

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.211

SANTANDER, DOMINGO 9 JUNIO DE 1935

Calle de San José, núm. 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

DIVAGACION SOBRE EL MOSQUITO

Una nube de mosquitos, al decir de las informaciones telegráficas, ha invadido la ciudad de Lisboa produciendo a sus moradores las consiguientes molestias, fuera de las cuales nada de particular tiene la noticia como no sea el forzoso para divagar un poco sobre ese insecto diptero de ojos grandes, cuerpo diminuto y ruidosa presencia producida por el trompeteo característico que emite al volar, y cuerdas bucales, según la enciclopedia definitiva, de ese "permazo" de la trompetilla, según el castizo y lenguaraz andaluz, o de ese "culex pipiens", según el docto aficionado. Divaguemos, si a usted le place, sobre este animalito que es el anuncio viviente del verano en estas tierras.

Su llegada coincide con los primeros calores y constituye en la orquesta del verano animal, excluida la "jazz" humana, el laureado maestro de bombardino que turba nuestras horas de sueño. El mosquito es un animal pintoresco, pequeño y malo. El mosquito macho, que rara vez pica a las personas, es pío y soñador. Es un ciudadano transeunte que vive del jugo de las flores. Algo así como un mariposón. La mosquita, en cambio, es picarrosa y atocada. Pica a las personas y se alimenta con la sangre de los humanos. Es, por tanto, un vampiro de su especie. Sin el mosquito no se concibe ninguna fiesta campestre. Su picadura, llena de sazonados escorozos, es tan indispensable como la patata fría, las latas de sardinas y los dedos pringados de grasa, feliz resultado de estas meriendas al aire libre.

Bien, diréis; ¿y qué? Todo esto ya lo sabemos. Para decirnos que en las horas calurosas no hay mayor entretenimiento que la cacería de mosquitos, mayor desesperación que ver como escabullen el bulto a los zapatazcos, o que hacia falta tanto requiloro. Conformes; pero ¿han establecido ustedes la pena de muerte que el mosquito tiene con el ser humano? ¿No? Pues vale la pena que en la vida se dan mosquitos humanos. El pollo de la trompetilla no es un "culex pipiens", injerto en pera o en melón. Las ronchas que nos aparecen en el espíritu los lanzados de los maldicientes, el escorzo que nos produce el comentario acre de nuestros semejantes, no es otra cosa que la desahogada plujilla del mosquito en las noches de canícula. Este como aquel, desahogado de haber escapado muchas veces a nuestra persecución, está destinado a morir de una manera bien simple: de un manotazo.

**SOBRE LA SUSPENSION DE LAS OPOSICIONES**

El señor Chaparrieta, ampliando ante las periodistas las noticias relacionadas con las oposiciones, ha reiterado que sólo se trata de una suspensión provisional que a su juicio beneficia a los opositores, pues aplicada la ley de Restricción ocurrirá que en los Cuerpos del Estado donde sobra personal, quedará un excedente y las vacantes que vayan ocurriendo en lo sucesivo se proveerán con aquellos. Así, añadió, examinando las oposiciones que deben convocarse, se evitará que en algunas los opositores se encuentren en el trance doloroso de esperar diez o doce años para ser colocados.

Discreta y correcta es la aclaración del ministro y muy justificadas sus razones. Mas para que éstas fuesen completas y se diese exacto cumplimiento a la disposición que reza que en ningún Cuerpo del Estado podrá entrarse como es más que por oposición, sería conveniente que los ministros examinasen las relaciones del personal de sus departamentos respectivos, para ver cuántos de los que ingresaron con justo título y quienes los que llegaron a ellos con precedentes políticos que, por ser premios a los servicios prestados a los países, no les acreditan de probada suficiencia y conocimiento para desempeñar los cargos.

ningún derecho tiene el Estado que respetar en estos funcionarios, porque ningún derecho tienen adquirido, ni nadie puede pagar las acciones políticas divididas a cargo del Estado, ni con maliciosas interpretaciones de los pactos privados entre los partidos y sus afiliados enchufistas no puede alterar el derecho público, ni la ley natural que demanda para entrar en los Cuerpos del Estado un examen de suficiencia.

FIESTAS SALESIANAS

## LA ULTIMA GRAN VELADA DEL MARIA LISARDA

Si fina, delicada y entretenida resultó la primera, esta segunda pudo calificarse de insuperable sin exageración, a pesar del serio contratiempo que sufrieron los organizadores con la ausencia involuntaria y motivada por fuerza mayor, del señor Sánchez Reyes, que ayer se apresuró a dar toda clase de explicaciones y que ha prometido, para no deprimir a la concurrencia que esperaba con avidez oír su palabra (estaba anunciado hasta el título), publicar en los periódicos del próximo martes un extracto, al menos, de lo que iba a decir.

Al señor Cossío no se le esperaba porque está en Madrid, y se ha encargado de suplirle—en parte—el Padre Pujol, consiliario de los antiguos alumnos salesianos y alma y vida de estas fiestas. La segunda parte de la velada teatral fué algo peregrinamente deliciosa. Vimos por primera vez en escena cuatro bien dibujados personajes de una de las mejores obras de Pereda: Sotileza, Muerto, Andrés y Carpa, la sardinera. Son escenas primorosas, como cuadros de costumbres y caracteres y como obra literaria. Los cuatro cumplieron bien, pero se distinguieron mucho Felices y María Lina en sus respectivos papeles de Muerto y Sotileza.

El coro de las sombrillas de «Luisa Fernanda» fué presentado con todo el lujo de las grandes solemnidades, con derroche de trajes y de luz. Para ser sinceros, hemos de decir que el coro cumplió, destacándose muchísimo la pareja Pacheco-Casuso, Chavita, encantadora, y Manolo, muy bien de voz.

La señorita Cotera cantó «L. clavales», bordanado el canto y amoldándose al gesto como verdadera artista. El aménisimo espectáculo terminó con la deliciosa paréjita infantil Milos, Pinedo y Angeles de la Colina, litos Pineiro y Angeles de la Colina, que bailó el «Jarabe mejicano» y un delicadísimo minué, que tuvo que repetir a requerimientos del público.

A la entrada se repartieron números para una rifa que se verificará en la fiesta que tendrá lugar el 23 del actual.

Lo que habíamos anunciado. Un éxito artístico sin tacha.

La más cordial enhorabuena a los organizadores.

**Vicente F. Torre**  
MEDICO  
Suspende su consulta por ausencia hasta fin de mes.

## carnet mundano

RESTABLECIDO

En el pabellón privado de Cirugía de la Casa de Salud Valdecilla, al cual tuvo que ser trasladado, hace dos semanas, desde su domicilio, Hotel Royalty, se encuentra ya en franca convalecencia nuestro muy querido amigo don Mariano Giribet Solovera. Una imprevisita y repentina ictérica hemorrágica puso en gravísimo peligro su vida; pero gracias a los celosos cuidados de la Ciencia, ayudados eficazmente por su naturaleza sana y fuerte, se alejó todo peligro, pudiendo dar hoy tan grata noticia, y muy especialmente a todas las innumerables personas que se han interesado tan vivamente por el estado de

salud del señor Giribet Solovera, tan apreciado y querido en Santander.

OTRAS NOTICIAS

Se han trasladado a San Juan de Luz doña María Cosío de S. Movellán y doña Pilar S. de Movellán de Uranga.

—Ha salido para Oviedo la señorita Blanca Alonso Cobo.

—Para Santaña, la señorita Carmina Pombo.

—Se han trasladado a su finca-palacio de Pontones, donde pasarán la temporada de verano, los señores de Toraya-Cobo.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

## INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL ALCALDE ACCIDENTAL, SEÑOR BUSTAMANTE HEREÑA

Por primera vez, nos recibí ayer a los periodistas en el despacho de la Alcaldía el teniente de alcalde, en funciones accidentales de primera autoridad local, don Roberto Bustamante.

Nos dijo que había inaugurado su actuación al frente de los destinos municipales, acudiendo al muelle para recibir al hermoso buque de turismo inglés que fundó ayer en nuestro puerto, con el fin de inspeccionar por sí mismo los servicios públicos en relación con los viajeros que desembarcaran para visitar la capital y recorrer la provincia, quedando altamente satisfecho del esmero con que se habían desempeñado dichos servicios, y de las facilidades que había encontrado los turistas a su llegada a Santander.

Añadió que le había saludado el representante de la Agencia Eooc, que ha venido de Madrid para atender personalmente a los turistas, y que había tenido la satisfacción de escuchar de sus labios los más halagüeños elogios sobre el estado de perfección en que había visto los servicios, quedando en interferencia más tarde con el señor Bustamante para tratar de las próximas llegadas de otras excursiones inglesas anunciadas y de la organización de servicios de autocars para grupos numerosos de turistas.

El alcalde accidental, con este motivo, dedicó frases de encomio a la actividad y competencia demostrada por el agente municipal, guardia de circulación, señor Marcos Solano, que habla correctamente el inglés y que desde el primer momento secundó admirablemente las instrucciones recibidas, ofreciendo sus indicaciones a los turistas.

El alcalde, hablando de este particular, lamentó el incidente ocurrido a la llegada de algunos taxis a Santillana, diciendo que le había telefonado el presidente de la Federación de Taxisistas, para rogarle que intercediera con la autoridad competente para lograr que los inspectores de carretera dejaran circular a los taxis que habían detenido por no ir sus conductores provistos de la documentación reglamentaria, lo que hizo inmediatamente el señor Bustamante Hereña, lamentando que las dificultades económicas, o la causa que sea, haga a los taxisistas retrasar la adquisición de las patentes, provocando con ello escenas, como la referida, que no han de merecer el mejor concepto a nuestros visitantes, que son los que pagan, a la postre, las consecuencias de un estado de cosas que espero quede debidamente cancelado antes de primero de julio, que es el plazo máximo que el Ayuntamiento ha señalado a los taxisistas para ponerse en las condiciones que es debido, si no quieren dejar de prestar servicio.

Desde el muelle se trasladó el señor Bustamante Hereña a su despacho oficial, donde recibió la visita de su antecesor en el cargo, el señor Gerez, con quien celebró una extensa conferencia.

La entrevista fué sumamente afectuosa, como corresponde a compañeros de Corporación que se han dispensado siempre una recíproca y leal estimación. El señor Gerez se ofreció afectuosamente a su sucesor, y éste, muy agradecido a la atención, acompañó hasta la escalera al dimisionario, del que nos hizo después a los periodistas un cumplido elogio, abundando en las manifestaciones hechas en la sesión del viernes.

Se refirió también el señor Bustamante a la necesidad de dar al verano santanderino el decoro que necesita, y al que deben contribuir con el mayor entusiasmo todos los santanderinos, porque a todos debe interesarnos por igual el prestigio

de nuestra ciudad en época tan visitada como la que está en puertas.

Para ello, requiere el vecindario para que se abstenga del tendido de ropas en los balcones, especialmente en los de las calles más céntricas, cumpliendo de este modo las disposiciones dictadas en tal sentido por la autoridad municipal, y que la Alcaldía está dispuesta a hacer cumplir a toda costa, porque por encima de toda otra consideración hay que poner en todo momento y en todas las cosas la del interés de Santander.

Habló también el alcalde del deplorable estado que ofrecen todavía algunas camionetas del servicio urbano de transporte de viajeros, diciendo que habiendo terminado el pl. o que se las dio para que procedieran sus dueños al adecentamiento de los coches, los que no lo han hecho no recibirán el horario correspondiente, ni podrán, por tanto, circular hasta tanto que lo hagan, corriéndose los turnos a favor de las camionetas que hayan cumplido la disposición aludida.

Otro aspecto del ornato ciudadano, que sufre frecuentes y abusivos atentados, es la prodigalidad con que se fijan anuncios en las fachadas, contribuyendo a la fealdad de la población. Como también sobre este asunto tiene proveído la Alcaldía por medio de bandos que continúan vigentes, tengo que recordar a los infractores de los mismos que las responsabilidades recaerán sobre los anunciadores, a quienes serán aplicadas las multas correspondientes.

Por último, nos dijo el alcalde que encontrando muy pertinente el ruego de los limpiabotas, no se extenderían permisos a los de fuera, ni serán autorizados en la vía pública los que careciesen de este requisito.

Teniendo conocimiento el señor Bustamante Hereña de nuevos incidentes surgidos en Santillana, con motivo de la excursión turística, él personalmente, en compañía del presidente del Comité de Iniciativas pro-turismo, don Julián Gutiérrez, se dirigieron al representante de la Agencia y a bordo del buque inglés, dando toda clase de excusas a los distinguidos pasajeros, quedando todos satisfechísimos de tales muestras de consideración e hidalguía y corriendo importancia a los incidentes sucedidos.

## teatros y cinematógrafos

GRAN CINEMA.—«Imitación de la vida»

Continúa en el Gran Cinema proyectándose el excelente «film» «Imitación de la vida», en el que Claudette Colbert y Warren William, muy acertadamente secundados por otros destacados elementos cinematográficos, obtienen un éxito positivo.

«Imitación de la vida» es una narración de recia trama dramática, perfectamente humana y natural, de agudas observaciones. Los caracteres de los personajes han sido uno de los aciertos mayores de este «film», que lleva al celuloide el vivísimo problema de las razas de color al describir el choque entre la madre negra y la hija tendida con un blanco; el repudio de aquélla por ésta y la amable narración de los esfuerzos de una americana que, de simple vendedora de miel, llega a la cúspide de la opulencia comercial y social.

Las escenas, presentadas con una adecuada propiedad y subrayadas con atinados toques de fina comicidad e ironía, se imponen desde el primer momento en el ánimo del espectador. Muy correcta la fotografía, los intérpretes, tan individual como colectiva-

## TREGUA DE SILENCIO

Cada domingo surge una legión de propagandistas. Quizá nunca en nuestro país se han celebrado tantas reuniones políticas. El periódico del martes casi no tiene espacio sino para dar cuenta de estos actos, y hay que confesar que con dar cuenta de ellos de una vez para siempre sería bastante, ya que en estos discursos no se hace sino repetir con absurda insistencia los mismos tópicos, iguales apóstrofes e idénticas conclusiones. Ello nos lleva a pensar en la ineficacia absoluta de estos actos. Pero ellos, sin embargo, mantienen el tono de la guerra civil en que vivimos. Cada cual con su tema se mantiene en una situación irreducible con relación a su adversario. El tono melodramático de nuestra política se acentúa en estas solemnes, en las que no hay matices, ni complicación de ningún género. Son, constantemente, los buenos y los malos en el escenario, siendo siempre el bueno, el inocente, el que habla.

Quizá esto ha sido desde hace mucho tiempo nuestra política, y quizá por ser así nuestros problemas políticos no tienen solución. Diríase que lo único que interesa a estos propagandistas es el Poder. ¿Para qué? ¡Ah!, esa es la gran incógnita. Sería ofenderlos el decir que no les interesa sino para un disfrute material, pero confesemos que si los nuevos impulsos más patrióticos, éstos, a la hora de actuar, suelen quedar inéditos.

Por salud pública es posible que conviniere moderar estas propagandas. Su finalidad práctica más visible es la de dividir, la de marcar fronteras infranqueables, la de rechazar guerrilleros para una lucha sin finalidad y sin objeto. Y después ¿qué? Esta es la pregunta sin respuesta.

Lo grave es que en esta contienda de puras palabras, un español, por exceptivo que sea, no puede permanecer, como espectador desinteresado. Hay que tomar partido. Y esto es lo grave. Porque tomar partido equivale a convertirse en beligerante. Y beligerante ¿de qué y contra quién? El antiguo funesto que envenena la vida nacional. El país ya parece fatigado de tanta palabra vana, de tanto gesto ineficaz, de tanto apóstrofo sin motivo. Es lo que en el viejo régimen se llamaba vieja política. Combatir a los que gobiernan porque no ha-

cen, y prometen hacer. Después se vuelven las tornas y los mismos discursos sirven en distintos labios. Una oratoria para los que gobiernan, y otra para los que hacen la oposición. Falta en nuestra política un tono personal, inconfundible; diríase que todos se sirven para sus declaraciones al pueblo de ese libro inefable que se llama «El secretario de los amantes». En él se hallan estereotipadas todas las fórmulas de seducción. Ahorra al enamorado el trabajo de traducir su pasión.

Y estamos necesitados de una palabra y un acento personales. Estos propagandistas de los domingos hacen el efecto de forzados. Les impone un partido la obligación de hablar. Y hablan, pero hace el efecto que sin fe, por cumplir un puro compromiso. Un discurso que justifique la excursión.

Se impone, pues, una tregua de silencio. Ya hemos probado que hablando no se ha conseguido nada. Veamos si callando obtenemos algún beneficio. El silencio, al menos, sería provechoso meditar. Para que, cada español, recogido en sí mismo, pudiera decir un domingo: «Y bien, hoy que no me ha importado ningún orador voy a pensar por mí cuenta: ¿qué le conviene a España?». Para trabajar, para construir, para resolver problemas, para la paz pública, lo más conveniente de todo es el silencio.

Francisco de COSSIO.

(Prohibida la reproducción.)

## ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Mañana, lunes, a las siete y cuarto, tendrá lugar en el Salón Liceo el concierto correspondiente al mes de la fecha, el cual correrá a cargo de la gran violinista rusa Viska Mina Krokowski y el pianista Ataulfo Argenta.

El programa será el siguiente:  
I.—Chacona, Vitali; Sonata en sol menor (para violín solo), Bach. Adagio. Fuga. Siciliana. Presto.  
II.—Nigun, Ernest Bloch; Romanza andaluza, Sarasate; Canción popular, Kreisler; Preludio y allegro, Fuganti-Kreisler.  
III.—Concierto, Paganini.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

## A BORDO DEL "DESTROYER" NORTEAMERICANO "AYLWIN"

El señor Sánchez Campomanes manifestó en la tarde de ayer a los periodistas que, invitado, como otras autoridades, por el comandante del destructor norteamericano «Aylwin», había almorzado a su bordo, quedando reconfortado ante la caballerosidad y distinción de los marinos americanos.

En unión del coronel señor Prats, fué una Comisión de jefes y oficiales del 23 de línea, para visitar el buque, y también fueron invitados a almorzar.

Al despedirse de las autoridades santanderinas el comandante del destructor, dijo al gobernador, señor Sánchez Campomanes, que, recorrido el mundo entero, nada le había conquisado tanto como el trato exquisito que le ofrecieron.

to recibido en Santander por el pueblo y por sus autoridades.

El alcalde interino, don Roberto Bustamante Hereña, se puso a disposición de la autoridad gubernativa en dicho cargo, atención que agradeció el representante del Gobierno.

El señor Sánchez Campomanes dijo a los representantes de la Prensa que al regresar del buque de guerra americano se había enterado del desagradable incidente ocurrido en Bañera con motivo de la excursión de turistas, por faltas de las patentes de rodaje en los automóviles, aplaudiendo las órdenes del secretario general, don Fausto Rubín, que solucionó rápidamente el incidente, consiguiendo que la excursión continuase, imponiéndose diez pesetas de multa a cada taxista.

El gobernador elogió la labor del alcalde, guardias urbanos, intérpretes, etc., y terminó diciendo que tomaba buena nota de lo sucedido, para evitar a toda costa su repetición.

Una Comisión del ramo de la construcción, afecto a la C. N. T., solicitó permiso para celebrar una reunión en la que se trataran diferentes asuntos pendientes.

Se contestó que se pida por escrito y concretando los asuntos a dilucidar.

En visita de cumplido y como presentación oficial, saludó ayer al gobernador civil el teniente coronel de la Guardia civil, nuevo jefe de la Comandancia de Santander.

## ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE EXCURSIONES

A petición de algunos socios, la excursión proyectada para hoy domingo, a las curvas de Puente Viego y Castañeda, tendrá lugar a las tres y media de la tarde, desde este Ateneo advirtiéndose asimismo que su realización dependerá del tiempo que haga.

# comentarios del día

UN INCIDENTE LAMENTABLE

«Hay que esperar que todos los servicios auxiliares, existentes en Santander para estos casos, funcionen debidamente, con objeto de que sólo impresiones gratas lleven los turistas de nuestra ciudad.»

Con estas palabras cerrábamos ayer el comentario a la visita con que nos honraban los turistas llegados en el vapor «Empress of Australia».

Y hemos de reconocer que, efectivamente, todos los servicios estaban perfectamente organizados bajo la vigilante inspiración del Sindicato de Iniciativas. El muelle, linaje de material ferroviario y de toda suerte de obstáculos; los intérpretes, aperechidos; la Policía, en sus lugares, y hasta el sol de España, dispuesto a no desmentir la fama de nuestra tierra.

Pero he aquí que al dirigirse por la tarde una expedición de turistas a Santillana, la policía de carreteras, con una inoportuna manifestación, obediendo órdenes, al parecer, de la Jefatura de Obras públicas, detuvo en Barrreda los automóviles por no ir provistos de la patente de contribución. Hubo discusiones enojosas, actitudes de violencia, desmayos de algunas de las turistas inglesas, y, por fin, después de ponerse al habla con las autoridades de Santander, pudo reanudar su ruta la expedición hasta Santillana.

Pero el incidente no había terminado, y en Santillana, obediendo nuevas órdenes, fué detenida otra vez la caravana... Los turistas, desalentados, tuvieron, en definitiva, que desistir de la visita a la interesante villa y a sus famosas cuevas prehistóricas. Y en paz.

Del mal que con ello se ha causado a Santander no hay para qué hacer la apología. Y nuestra hospitalidad hubieran quedado malparadas entre los expedicionarios, que habían de ser nuestros mejores propagandistas, si el alcalde de la ciudad, acompañado del presidente del Sindicato de Iniciativas, don Julián Gutiérrez, no hubieran subido a bordo del «Australia» para pedir excusas por la impertinente conducta de los delegados de la autoridad.

Y nosotros nos preguntamos, como hoy, cuando conozca el lamentable caso, se preguntará la ciudad: ¿es que no hay otros medios de coacción o de sanción para el incumplimiento del reglamento de circulación que el de salir al camino al encuentro de unos expedicionarios para reclamar las patentes de rodaje? ¿Es que queda tal arbitrio ordenado tiene tan pobre medida de su propia autoridad y de las necesidades de un pueblo y del trato que este pueblo debe a las personas que se confían a su gentileza y hospitalidad, como los excursionistas ingleses del «Empress of Australia»?

Enojoso, claro está, es contestar a estas preguntas, y de esperar es que quien se sienta responsable se las plantee en su conciencia y las dé una plena satisfacción.

Santander no debe volver a aparecer ante el mundo como un pueblo que carece de los más elementales principios de la hospitalidad y de la cortesía.

**MARTINEZ** INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS; ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCULTAS ATARAZANAS, 6 - TELEFONO 27-13

## CRONICA DE SUCESOS

### EN LAS MINAS DE HERAS RESULTAN TRES OBREROS GRAVEMENTE HERIDOS

#### TRASLADADOS A VALDECILLA

En las últimas horas de la tarde de ayer, llegaron a la Casa de Salud Valdecilla en automóviles, tres trabajadores mineros heridos de importancia.

Rápidamente fueron atendidos por los facultativos de la Clínica de urgencia, curándoles de primera intención de las lesiones siguientes:

A Gervasio Hedilla, de 33 años de edad, de Heras, de fractura de base de cráneo y otras lesiones generalizadas. Grave.

A Angel Rasines, de 18 años, de Sobremazas, de fractura del brazo izquierdo de la altura del codo. Pronóstico reservado.

Y a José González, de 40 años, de fractura de varias costillas y distintas contusiones.

Este último es del pueblo de San Vitores, y se calificó también su estado de pronóstico reservado.

Los tres quedaron hospitalizados en el benéfico establecimiento. El suceso, según nuestros informes, se produjo cuando habían dejado el trabajo, a las cinco de la tarde, los obreros del turno y bajaban sobre una plataforma que descarriló.

#### CASA DE SOCORRO

Ayer, hasta las siete y media de la tarde, fueron curados en la Casa de Socorro once personas por causas distintas, aunque por fortuna ninguna de ellas lo estaba de consideración.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua.

### DE UNA INTERESANTE EXCURSION

## CORRESPONDIENDO A LA INVITACION DEL AYUNTAMIENTO DE BAYONA

Para la excursión a Bayona, que saldrá de Santander el próximo 12 de julio y que se organiza para corresponder a la invitación hecha por el Ayuntamiento de aquella villa francesa, está ultimado cuanto se refiere al itinerario, comidas en ruta y hospedaje de los excursionistas.

La Comisión organizadora, de acuerdo con los Comités de iniciativas de San Sebastián y Bayona, gestionan todo lo referente a que la estancia de los excursionistas en aquellas poblaciones les sea grata y encuentren el mayor número de facilidades.

A San Sebastián llegarán los excursionistas el viernes, por la tarde, después de almorzar en un lujoso restaurant del monte Archanda, de Bilbao, y hecho un pequeño alto en la villa vasca de Durango.

Al festival montañés que tendrá lugar el sábado en el Teatro Príncipe, de San Sebastián, acudirán las autoridades de la capital donostiarra, las de Bayona y representaciones del Orfeón Donostiarra, Casa de la Mon-

taña y otras entidades culturales y artísticas, siendo invitados por el coro a esta fiesta todos los excursionistas.

La salida para Francia tendrá lugar el domingo, por la mañana, haciendo el viaje directo a Bayona, donde se asistirá a las extraordinarias fiestas de aquella villa, a las que han sido justamente invitados para tomar parte, juntos con elementos típicos vascofranceses, el coro de Santander.

En Bayona se permanecerá hasta el lunes, regresando a Santander con paradas en Biarritz y San Juan de Luz. Para la comida de este día ha recibido la Comisión organizadora un muy estimable ofrecimiento de los señores Illarramendi y Compañía, de Usurbil, pintoresco pueblo de Guipúzcoa, que desean obsequiar con champagne al coro montañés y a cuantos excursionistas les acompañen.

El viaje se realizará en lujosos autocars, la excursión durará cuatro días y en el precio de 125 pesetas por persona ha incluido la Comisión organizadora los gastos de viaje, comidas en ruta, hoteles, propinas y pasaportes.

En el Patronato Nacional del Turismo informarán de todo cuanto se relaciona con esta excursión, y en las oficinas de don Juan Bolívar instaladas en la Ribera, galantemente cedidas para este fin, se admiten inscripciones y se despachan billetes.

**A. Santelices Mora** MEDICO ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cinema. Telefonos 26-48-22-04.

LA MAS MODERNO EN FOTOGRAFIA... son las pruebas en papeles GOLLUX y el mayor surtido y procedimiento más seguro lo encontrará en el LABORATORIO FOTOGRAFICO "Pérez del Molino" SE HACEN DOS ENTREGAS EN EL DIA VENTA DE MATERIAL FOTOGRAFICO COMPANIA, 3; B-ANGA, 17 (Droguería Azul); WAD-KAS, 3 (Droguería Castilla).

## JUNTA DE ACCION CATOLICA LOS CURSOS DE VERANO EN SANTANDER

La Junta Central de Acción Católica, organizadora de los Cursos de Verano en Santander, ha ultimado su interesante programa.

Damos hoy, por apremios de espacio, una parte del mismo, y nos disponemos a completar la publicación en el próximo número:

**FILOSOFIA.**—«Filosofía elemental» (22 conferencias, del 1 al 31 de agosto), por el P. Domínguez (g.)

«Filosofía elemental» (25 conferencias, del 1 al 31 de julio), por el P. Crisógono de Jesús (s.)

«Temas prácticos de Filosofía» (diez conferencias, del 16 al 31 de agosto), por la señorita Jiménez Molleda (g.)

«Psicología experimental» (10 conferencias, del 16 al 31 de agosto), por el P. Subiela (g.)

«La concepción del mundo según San Agustín» (25 conferencias, del 1 al 31 de julio), por el P. Capánaga (g.)

«El vitalismo en la Filosofía», de Henri Bergson (15 conferencias, del 2 al 18 de julio), por el señor Zaragoza (e.)

«El ente y la causa» (15 conferencias, del 2 al 18 de julio), por el señor Yabeu (e.)

«Estudio psicológico del hombre» (15 conferencias, del 2 al 18 de julio), por el P. Palmés (e.)

**TEOLOGIA.**—«Teología elemental» (25 conferencias, del 1 al 31 de julio), por el P. Barbado.

«Exposición del dogma de la Encarnación» (12 conferencias, del 1 al 15 de julio), por el P. Barbado.

«Formación de la conciencia cristiana» (12 conferencias, del 1 al 15 de julio), por el señor Pajares.

«La moral en los negocios» (6 conferencias, del 20 al 27 de julio), por el P. Azpiázu.

«La Divinidad y sus atributos al alcance del humano entender» (15 con-

ferencias, del 19 de julio al 6 de agosto), por el P. Meseguer.

«La Ascensión del Señor en el Nuevo Testamento» (15 conferencias, del 1 de julio al 6 de agosto), por el padre Larrañaga.

«San Agustín» (15 conferencias, del 19 de julio al 6 de agosto), por el padre Rodríguez.

**ACCION CATOLICA.**—«Acción Católica» (25 conferencias, del 1 al 31 de julio), por el señor Belta.

«Acción Católica» (22 conferencias, del 1 al 31 de agosto), por el señor Hervás.

«Acción Católica» (13 conferencias, del 16 al 31 de julio), por el señor Belta.

«Acción Católica en el Extranjero» (2 conferencias, el 15 y 16 de julio), por la señorita Madariaga.

## ACTIVIDADES ESCOLARES

**INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER.**—Exámenes para el día 10 de junio.

**COLEGIO SADEL:** A las 9.—Geografía especial de España.

A las 9,30.—Historia Universal. Libros (plan 1932)

A las 9.—Conjunto, primero. Idem.—Francés, primero. Idem.—Dibujo, tercero.

A las 10.—Francés, segundo. A las 4.—Francés, tercero. Idem.—Dibujo, segundo.

Plan de 1903 A las 9.—Notiones de Aritmética y Geometría.

A las 10.—Aritmética. A las 5.—Lengua castellana.

SASTRES GENEROS MAZA ULTIMAS INGLESES Lealtad, 3, 1.º teléf. 15-29 NOVEDADES

### NOTICIAS Y COMENTARIOS

## COSAS DE TOROS

**LAS JORNAS DE TOROS** He aquí, salvo error u omisión, las corridas preparadas en Bilbao para su famosa feria de agosto:

Domingo 18.—Toros de Pablo Romero para Barrera, Armillita y La Serna.

Día 19.—Ganado de Villamarta y Barrera, Bienvenida, Ortega y La Serna.

Día 20.—Reses de Félix Moreno para Armillita, Bienvenida y Ortega.

Día 21.—Toros de Domecq para Barrera, Armillita y Ortega.

Día 25.—Ganado del conde de la Corte y Bienvenida, La Serna y Jaime Noain.

**LAS CORRIDAS DE PAMPLONA**

El cartel de las corridas de Pamplona, ultimado por el señor Pagés, es el siguiente:

Día 7 de julio.—Toros de Clairac para Cagancho, Bienvenida, El Estudiante y El Soldado.

Día 8.—Reses de Guadalet y Barrera, Bienvenida y La Serna.

Día 9.—Ganado de Ferrones para La Serna, Garza y El Soldado.

Día 10.—Toros de Murube y Juan Belmonte, Barrera y Garza.

Extraoficialmente anuncia la Prensa de Pamplona que el día 14 habrá una corrida con toros de Pérez Tabernero para Armillita, Ortega y Curro Caro.

**LA DEL MONTEPIO DE TOROS**

Según nuestras noticias, la corrida que se celebrará en Madrid el 13 de los corrientes, a beneficio del Montepío de Toreros, tendrá este cartel:

Ocho toros de Escudero (antes Albaserrada) para Marcial Lalanda, Armillita, Manolo Bienvenida y Garza.

**ANIBAL, CON GANADO GRANDE**

Recibimos una carta suscrita por una «peña» de aficionados a toros en la que se nos dice:

«El popular empresario don Eduardo Pagés organiza para el próximo día 16 una bonita novillada. Se dice que en ella se nos presentará a dos novilleros muy conocidos, y como falta un puesto, ya que la corrida es de seis novillos, la afición

acudiría a ver con ganado de más peso a Anibal Crespo, que tiene tan buen estilo de torero como, hasta ahora, mala suerte en la plaza de Santander.

«Por qué no prueba el prestigioso empresario a poner a Anibal con dos toreros placeados?»

Lo que nosotros recogemos, sin añadir ni quitar punto ni coma.—P. G.

**LUIS SIERRA CANO** Huesos y articulaciones. Cirujía — RADIOLOGIA — Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Plaza de Estraña (Escuelas), 6 Teléfono 1052.

**José del Piñal** GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

**Dr. Llerandi García** Estómago, Hígado e Intestinos. Radiología. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 10-76.

**Julio de la Torre** OCULISTA Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, núm. 3, 1.º

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

## EXAMENES DE PATRONES DE TRAFICO INTERIOR

EL PROGRAMA PARA LOS MISMOS

Ayer dimos a conocer las fechas en que se efectuarán los distintos exámenes para la obtención del nombramiento del personal subalterno de la Marina mercante, dando hoy a conocer las materias objeto del examen para los que soliciten ser patrones de bahía, que son:

1. Saber leer y escribir.
2. Pertener a la inscripción marítima.
3. Haber cumplido veinticuatro años de edad.
4. Conocer la nomenclatura de estas embarcaciones y los pertrechos que los de esta clase deben llevar en todo tiempo.
5. Manejo de las embarcaciones menores en todo tiempo.
6. Conocimiento de los calados en pleamares y bajamares; las distintas dársenas y todas las canales hasta el Astillero.
7. Conocimiento del Reglamento de Policía de este puerto.
8. Saber nadar.
9. Manera de maniobrar para salvar un hombre que se cae al agua.
10. Conocer las pitadas que dan los vapores para maniobrar.
11. Conocer quién debe maniobrar en los distintos casos que pueden presentarse con embarcaciones de vela.
12. Conocer los efectos de la marea vaciante con los vientos frescos reinantes, y los socaires respectivos y los refugios en los casos extremos.
13. Ganar la entrada de la dársena de Puerto Chico con Sur fresco.
14. Conocer todas las luces del puerto, boyas y balizas.
15. Conocer el manejo de las embarcaciones de motor y dar remolque en todo tiempo.

Para los que soliciten hasta la línea Cabo Mayor-Cabo Quintres:

1. Todas las exigidas a los anteriores.
2. Conocimiento de la situación de los calados y bajos comprendidos desde esta línea hasta el interior del puerto.
3. Manera de tomar las aguas en la entrada del puerto en malas condiciones de mar.
4. Conocimiento de todas las señales usadas en este puerto.
5. Conocer todas las luces de Cabo Mayor, Cabo Ajo, Isla Mouro y La Cerda.
6. Socaires para el N. W. y manera de tomar estos abrigos.
7. Eafilaciones para librarse de las rompientes de Cabo Mayor, la Raposa e Isla Mouro.
8. ¿Si con viento Sur, mar del N. W. y marea vaciante debe intentarse la entrada en este puerto?

En día próximo daremos a conocer las materias necesarias para los exámenes para conductores de embarcaciones de recreo.

### TABLA DE MAREAS

Para hoy.—Pleamares: 9,0 m. y 9,80 t.; bajamares: 2,59 m. y 3,23 t.; coeficientes: 45 m. y 44 t.

Para mañana.—Pleamares: 10,0 m. y 10,31 t.; bajamares: 3,56 m. y 4,26 t.; coeficientes: 44 m. y 44 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

### EL TRAFICO EN EL PUERTO

Entraron ayer los vapores «Magdalena», de Bilbao, con carga general; «Juanes», de San Sebastián, con cemento; «Alberto», de Corubián, en lastre.

Fueron despachados el «Cabo Razo», para Barcelona, con carga general; «Juanes», para Requejada, con cemento; «Magdalena», para Gijón, con carga general.

### EL ESTADO DEL TIEMPO

Semáforo de Cabo Mayor: «Altura del barómetro, 767. Termómetro, 19. Viento calma. Marejada del Nordeste. Cielo y horizontes nubosos. El estado de la barra sigue siendo bueno.»

Observatorio de Madrid: «Las presiones bajas residen al Norte de Escocia. Las bajas relativas, entre Azores y Madeira. Las altas se encuentran al Noroeste de las Azores, Sudoeste de la península ibérica, sobre Europa central, mitad septentrional de España y Mediterráneo. Tiempo probable: En las costas

### Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

bolsas::: DE SANTANDER

Fondos públicos Deuda Amortizable 3 por 100, a 78,65 por 100; pesetas 22.500.

Deuda Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto), a 102,25 por 100; pesetas 6.000.

Acciones Cervezas de Santander, a 870 pesetas una; acciones 91.

Banco Español de Crédito, a 222 por 100; acciones 33.

Obligaciones Asturias segunda 3 por 100, a 58 por 100; pesetas 27.000.

Norte primera 3 por 100, a 62,75 por 100; pesetas 50.000.

F. C. Santander a Bilbao 4 por 100 1902, a 59 por 100; pesetas 15.000.

Electra de Viesgo 5 por 100, a 88,25 por 100; pesetas 45.000.

Electra de Viesgo 6 por 100, a 102,50 por 100; pesetas 39.000.

Telefónica 5,50 por 100, a 101,25 por 100; pesetas 10.000.

Luz y Fuerzas de Levante 6 por 100, a 95 por 100; pesetas 8.500.

Empréstito provincial 6 por 100, a 99,50 por 100; pesetas 2.500.

Para tréscillos y butacas, RIBALAYGUA

cantábricas y gallegas, vientos flojos y cielo con nubes. Por el resto del litoral español, buen tiempo. Levante del Estrecho de Gibraltar.

**EL «AYLWIN», A CREM-BURGO**

A las once de la mañana de ayer zarpó para Cherburgo el destructor norteamericano «Aylwin», que ha permanecido tres días en nuestro puerto.

**EL «EMPRESS OF AUSTRALIA»**

Conforme anunciamos en nuestro último número, y haciendo el cruceo de 1.303 millas, Southampton-Santander-Coruña-Southampton, entró en la mañana de ayer en nuestra bahía el magnífico transatlántico inglés «Empress of Australia», de 32.800 toneladas de desplazamiento y 22.000 de registro bruto, atracando con entera facilidad al muelle número 1.

Desembarcaron unos quinientos turistas ingleses, que recorrieron la provincia, quedando encantados de las excursiones realizadas.

El día fué de sol espléndido y de temperatura ideal. El barco zarpó a las siete de la tarde para Coruña.

**EL VAPOR «HABANA»**

Según cablegrama recibido en la Casa consignataria, dicho vapor, que salió de este puerto el día 27, de junio el 28 y de Coruña el día 29 de junio próximo pasado, ha llegado sin novedad a Habana ayer, sábado, día 8 del actual, a las ocho de la mañana.

**MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA**

Vapores de Francisco García: «Magdalena R. de García», en Bilbao. «Rita García», salió el 30 de mayo de Newcastle para Livorno.

## DOS BODAS

En la parroquia de Consuelo, contraerán ayer matrimonialmente las bellas señoritas Ana-Maria Arbo y Carmen Gómez, con los apacibles y distinguidos jóvenes don Martín González y Jacinto Nieto, siendo apadrinados por don Agapito Nieto y doña Elvira Iglesias, y por don Eugenio Martín y doña María Nieto.

Después de la ceremonia nupcial novios e invitados se trasladaron al conocido y popular restaurant «La Arboleda», donde se les sirvió un espléndido banquete de bodas. Durante la comida reinó la más franca alegría, organizándose una continuación un animado baile que duró hasta ya entrada la noche.

Entre los asistentes al banquete recordamos a: Señoritas Mari Zárate, Lucía Verdú, Luisa San Sebastián, Dolores Navarrete, Paula Gómez, Triñ Aguirre, Balbina Laso, Teresina Colmenero, María Cuadrado, María Rosales, Carmen Moral, Conchita Landa, Charo Moral, Luz Sánchez, Presentación Martín, Cristina Espeso, Arximina Fernández, Milagros Salgado, señora viuda de Arneo, señora Pepita Arbo, señora Juliana Ferrández, señora Leonor Ruiz, señora Eugenia Quintanilla, señora Rosa Cánovas; don Asensio Laborda don Ramón Lois, Jorge Vidal, José Ibarquero, Benigno Andía, Segundino de la Fuente, Francisco Andradaco, Julio Pérez, Marcial Fernández, Silverio Iglesias, Lauro Ibañez, doctor Martínez Tejedor, Ramón Ramírez, Emilio Revuelta, Antonio Aguirre, José Pérez, José López, Calvario Guillermo, Manuel Sánchez, José Gómez, Justo Gómez, Manuel Alonso, Víctor Linero, Roberto Carro, Marcelino Legarreta y otros más, que sentimos mucho no recordar.

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA

## ATENEOPOPULAR

HOMENAJE A PABLO CAVIA Excursión al Valle de Ruesga.

El domingo 23 del mes en curso y en homenaje al entusiasta socio fundador Pablo Cavia, se verificará una excursión al Valle de Ruesga, que comprende el interesante itinerario siguiente: La Cavada, Alto de Alisas, Arredondo, Riba (valle de Ruesga, donde se comerá). Regreso por Ramales, Ampuero (con estancia), Limpias, Santander.

Inscripciones y detalles en este Centro, los días laborales, de siete y media a ocho y media.

## VIDA RELIGIOSA

EN SAN ANTONIO (PADRES CAPUCHINOS)

Misa a las seis, seis y media, siete, ocho, nueve, diez y once (misa de requies). Se predicará en las misas de siete, nueve y diez, haciéndose la novena de San Antonio en las misas de seis y media, ocho y nueve.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, novena y sermones a cargo del elocuente orador sagrado reverendo Padre Cándido de Vihayo.

## CABALLEROS

La CASA LERA ofrece sus nuevas y magníficas colecciones de Sastrería y Camisería a medida. Traje y camisa de irreprochable corte, desde 28 duros.

**VELA**  
**El Club Marítimo de Santander y su propaganda a la americana**  
**Un balandro en un escaparate**

El entusiasta y muy deportivo Club Marítimo de Santander, persistiendo con una tenacidad admirable y digna de toda ponderación, sigue su decidida lucha contra el indiferentismo de nuestros «yachtingmen», en un loable deseo de volver a hacer de nuestra bahía el escenario que fué en fechas tan memorables como las de 1928, 29 y 30, con ocasión de las grandes regatas de Nueva York y Plymouth.

Nos sugiere este comentario el escaparate de un comercio sanderino, en el que se exhibe (originalmente propaganda) una «laguneja», esa pequeña serie de barcos de vela que han venido a hacer el «yachting» asequible a todas las fortunas.

Como vulgarmente se dice, los «smiles» o «lagunejas» son las tres bes, y vienen a sustituir a aquellos hermosos barcos de ocho y quince metros, a la vez que a hacer que el «yachting» sea un deporte no solamente reservado a los grandes potentados. Buena, bonita y barata resulta una «laguneja», según la muestra que nos presenta el Club Marítimo en su original propaganda.

Hablando ayer de asuntos de mar con un entusiasta amigo del Club Marítimo, nos enteramos que ya están dispuestos a surcar los mares cuatro pequeños «smiles» construidos en los astilleros del Promontorio por obreros montañeses, cuyos cuatro barcos han sido vendidos a otros tantos amigos del deporte de la vela, y que, en vista del buen éxito, todavía se construirán cuatro o cinco más en este año.

Esta primera serie la ha construido el Club Marítimo, y ha sido un gran éxito, pues ha valido para iniciar la reconstrucción de una flota que se estaba desmenuzando a partir de 1931. De tal forma, que momento hubo en que pensamos que el deporte de la vela había acabado para Santander. Y así hubiera sido de no haber concurrido con un Club tan netamente deportivo como el Marítimo, gracias al cual, sin tardar mucho, volveremos a disfrutar de grandes espectáculos de vela, a base de «lagunejas» de todos los puertos españoles (Bilbao tiene ya matriculados unos cuarenta «smiles» de construcción nacional, y en Valencia, Alicante y Barcelona se cuentan por cientos tales «lagunejas») y aquellos otros que nos proporcionan las emocionantes llegadas a nuestro puerto de los valientes barcos que atraviesaron el Atlántico, pues es ensamble del Marítimo volver a las grandes organizaciones internacionales.

Es decir, que la vuelta a la vida deportiva en el mar puede decirse que se debe a una cosa tan pequeña como ese diminuto barco que se exhibe en la vitrina de un comercio sanderino. Y conste que el barco es de los auténticos y construido con los planos de la Federación Internacional de Yachting.

Y todo, en fin, tendremos que deberlo al Club Marítimo, el que para este año nos prepara alguna prueba a base de estas «lagunejas» de una sola ala, para en años sucesivos, con una nueva casa y toda una bandada de «lagunejas», proporcionarnos cosas de gran envergadura nacional e internacional.

Bien por el Marítimo. Así se hace deporte.—P. P.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA  
**UNA CONFERENCIA**  
**HOY, A LAS ONCE, EN EL I. C. F. C., LA CONFERENCIA DE LA SEÑORITA ANA MARIA CAGIGAL**  
 Invitada por el Club Náutico Promontorio, conforme hemos venido anunciando, hoy, a las once de la mañana, pronunciará una interesante conferencia en el Instituto de Cultura Física, la señorita Ana María Cagigal, disertando sobre el tema de «El deporte como medio de salud».  
 La entrada será pública.  
**ARTURO CASANUEVA**  
**ABOGADO**  
 Plaza del Reganche, 7  
 TELEFONO 13-26  
**F. DIAZ-MUNIO**  
 Del Instituto Madriaveitia, De la Clínica del Dr. Marañón.  
 Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.  
 De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.  
**MEDICINA INTERNA**  
 HERNAN CORTES, 1, PRIMER PISO  
 Teléfono 10-61.

# LA JORNADA DEPORTIVA

## FUTBOL

### ESTA TARDE EN EL SARDINERO Y EN EL MALECON, INTERESANTES PARTIDOS AMISTOSOS

#### Y EN ESPAÑA LA SEGUNDA VUELTA DE LOS CUARTOS DE FINAL DE LA COPA DE ESPAÑA

**COMENTARIOS.**—Después de leer, cortar y pegar.

Hace días, un periódico, español para más detalles, publicó una noticia, por la que pudimos enterarnos que los alemanes nada más piensan en ballar la causa, el motivo o lo que sea, que para ellos está invisible, para mayor desgracia, de su derrota en Colonia frente al equipo representativo de España, o de España, como diría un francés.

Todo lo contrario de lo que aquí ocurre, que no nos preocupamos casi de nada. Si somos sinceros, diremos que el triunfo sobre Alemania se nos ha olvidado ya. ¡Qué más quisieran los franceses que decir otro tanto...!

Bueno; pues el citado colega español decía que un periódico francés—«Football», de París—asegura que uno de los jugadores del equipo alemán vencido por los españoles en Colonia, explicaba de esta guisa la derrota del «Koooolssal» once germanico:

«Hay que tener en cuenta que nuestros «artilleros» no podían disparar sus cañones en Colonia, ciudad que pertenece a la zona desmilitarizada. ¡Toda la culpa la tiene el Tratado de Versalles!»

Como fantasía, no está mal. Como humor, tampoco.

Resulta que los alemanes todavía respetan el Tratado de Versalles.

Y en Sevilla, sin enterarse de que a «er» Betis, si no le da un disgusto el Sabadell, poco le ha de faltar.

¡Ay, béticos, qué fin más horroroso os espera!

¿Para eso metisteis 5-0 al Racing?

Porque aquí, en el Sardinero, a los béticos con uno o dos tantos les sobra, y sin embargo, se portaron como unos malos amigos.

Y como siempre ocurre que las malas acciones tienen su justo castigo, así vemos cómo el Sabadell, el humilde Club catalán, les va a eliminar, para que se acuerden de su salida de la Copa... hasta el año que se aproxima.

Era natural, mejor dicho, será, que a «er» Betis, si no le da un disgusto el Sabadell.

Si pensamos que el Sevilla lo hará igualmente con el Athletic, de Madrid, al que el pasado domingo los once andaluces le dieron que pensar para toda la semana.

¡No era poco para la capital sevillana que dos equipos de su «suelo» se jugaran la final!

Pero, en fin; esperemos a ver lo que pasa, porque no puede estar más nublado el porvenir.

Y lo menos difícil es no acertar.

También observamos que el Barcelona irá a engrosar el número de los «jubilados», pues es seguro que el Levante sepa mantenerse durante los noventa minutos de juego en la debida situación que le haga aprovecharse del empate que posee y que tanto le beneficia.

No obstante, Nogués y sus hombres pueden dar un susto, aunque opinamos que es muy difícil, a los que desenterraron al Valencia.

Por lo cual, caso de no ser así, harán compañía a los que tienen puestas sus esperanzas en la próxima temporada.

Lo mismo que el Zaragoza, el del país de las «mañas».

Este, a pesar de ser de la hidalga tierra aragonesa, puede despedirse, pues el Osasuna, con dos goals de diferencia que ya tiene, sabrá salir, además, victorioso de sus terrenos.

¡Para satisfacción de los pamplonicas!

Damos, pues, como seguros participantes de las semifinales al Sevilla, Levante, Sabadell y Osasuna.

¿«Er» Betis...?

¡Si superan nuestros amigos lo «mosca» que estamos!

¡Nada, que este campeón liguístico nos va a dejar mal...!

Es lo que quisieran ellos, pero difícil lo vemos.

Está de ley que este año el Campeonato o la Copa de España, llámese como se llame, se lo van a beber los modestos... y el próximo se lo dejaremos al señor Madrid...

Si no se lo damos a él, es igual, porque se lo llevarán.

¡Sin más contemplaciones!

Hay que descubrirse ante las adquisiciones que piensa hacer.

No menos de medio millón de pesetas se gastará en la compra de «ebano blanco», como en tiempos de los negre ros.

Y luego dicen que no tienen dinero el Arenos, Domestía y otros infelizes!

Si al menos tuviesen buenos ejemplares futbolísticos, ya habrían resuelto el problema.

¡Pero ni eso!

## LOS CARTELERAS

**LA COPA DE ESPAÑA.**—Hoy, la segunda ronda de los cuartos. Sevilla-Athletic de Madrid, Arribas-Osasuna-Zaragoza, Cruella, Levante-Barcelona, Escartin. Sabadell-Betis, Balaguer.

**COPA AMATEUR.**—Las semifinales en Bilbao y Sevilla. Erandio-Zaragoza, Villanueva-Sevilla-Santiberi, de Barcelona, Ricardo Alvarez.

**TORNEOS REGIONALES.**—Interesantes partidos en la provincia. En La Penilla, a las cuatro y media, U. D. La Penilla-Sotileza.

En Barruelo, a las cuatro y media, Sport Barruelano-Marina Sport.

En Los Arenales, a las once y media C. D. Miranda-C. D. Vista Alegre.

En Los Arenales, a las cuatro y media, Royal-Daring Club.

En La Reyerta, a las cuatro y media, C. D. Venecia-U. C. Mundial.

En La Reyerta, a las tres y media, Arsenal-Bella Vista Sport.

En Astillero, a las cuatro, Crucero de Béo-Athletic Montañés.

En Astillero, a las dos y media, Infantil-I. del Rayo.

En España se agotará la cantera y habrá que cerrarla.

Como las minas y demás industrias...

Es muy mala suerte, ya que da la coincidencia que sólo son los del Madrid quienes tienen las pesetas.

No sabemos lo que ocurrirá, pero entre todas estas cosas y lo turbio que sale el agua de La Molina, nos va a entrar cualquier enfermedad.

¡Cuidado que en esta tierra hay mal agua! Desde hace unos días no hay quien la pueda beber. Si no fuese por la de Hoznayo... (Y no es «reclame».)

¿Qué tiene que ver esto?

No es otra cosa que nosotros somos precavidos y si seguidos así, con este agua tan mala, se entiende, nos vamos a morir todos: la acción y los jugadores del Racing.

¡Y claro, está muy mal!—Tamarite.

**LA ASAMBLEA DEL C. DEPORTIVO TORRELAVEGA.**—Como esperábamos, se salvó el difícil momento.

El viernes, a las ocho de la noche, se celebró la asamblea del Club Deportivo, a la que concurrieron numerosos aficionados al deporte.

El presidente, don Agustín García, dió cuenta a la asamblea de la situación actual del Club. No es muy brillante—dijo—el estado económico de la Sociedad, pero con buena voluntad y un esfuerzo por parte de todos, puede salir adelante. Si los que se encarguen de regir para lo sucesivo su marcha dedican atención a otras manifestaciones del deporte, como ciclismo y atletismo, a los que hay gran afición en nuestra ciudad, es seguro que la Sociedad pueda continuar su brillante historia.

Según dispone el Reglamento, hay que proceder a la renovación de la Directiva. Se ratificó el nombramiento.

ing, ya que el mismo les sirve de entrenamiento para los encuentros de promoción que tienen que celebrar contra el Baracaldo los días 16 y 23, para el ascenso a la categoría nacional.

Por otra parte, la serie de éxitos consecutivos logrados por el Guecho en el campeonato vizcaíno y de España hacen esperar que este partido sea uno de los más vistosos e interesantes que esta clase de equipos nos han proporcionado.

El encuentro tendrá lugar a las cuatro de la tarde, siendo la entrada de general a una peseta, y señoras y niños, a 0,50.

Los equipos serán los siguientes: Guecho: Ortega; Moronati, Irezábal; Aguilera, Bergareche, Echevarria; Mauregul, Suárez, Horedia, Bergareche y Gorostiza (P.).

Racing: Cuevas; Arauna, Sierra; García, Germán, Chaves; Sanjuán, Víctor, Arche, Pérez y Pombo.

Como serán los aficionados, en el equipo racinguista figura en el puesto de extremo derecha el torrelaveguense Sanjuán, perteneciente al Girona F. C., del cual se espera que siga las brillantes actuaciones logradas en el club catalán.

En el segundo tiempo serán probados dos nuevos jugadores regionales, de los que se tienen inmejorables referencias.—X.

**EN TORRELAVEGA.**—Hoy, domingo, se celebrará en el campo del Malecón un interesantísimo encuentro, entre la Unión Club de Astillero y el Club Deportivo.

El Club Deportivo prueba en este partido a nuevos elementos de verdadera valía y que en la próxima temporada figurarán en sus filas.

Es de esperar que el Malecón se vea muy animado.—R.

**TROFEO DON BOSCO.**—Los interesantes partidos para hoy.

La Comisión organizadora, con el fin de evitarse el dolor de tener que restar puntos a los equipos que no se presenten a jugar los partidos anunciados, pone en conocimiento de ellos que siendo fecha inmovible para jugar la final el día 23 de junio, la es materialmente imposible poder suspender ningún partido.

Los interesantes partidos que tendrán lugar hoy en los campos de la Unión Montañesa son los siguientes:

A las diez, Salesian-Agustinos.

A las once y media, Santa Lucía y Juventud.

Así que volvemos a rogar la presencia de estos equipos a la hora fijada, de estos partidos contra el Racing.

**ESTE VINO ESPAÑOL**

HA SIDO CRIADO EN CAVAS Y CONTIENE EL ZUMO VIRGEN DE LAS UVAS ESCOGIDAS

**CODORNÍU**  
 SAN SADURNÍ DE NOYA

## BOXEO

### Esta tarde, en "Gong", continuarán los campeonatos de amateurs

#### Y se mascan los uppercuts y kaos

Hoy domingo se celebrarán en el Salón Gong, a las cuatro y media, la segunda reunión para el campeonato amateur de Cantabria que promete ser aún más interesante, dada la calidad de los combatientes.



Los combates serán los siguientes:

Pesos moscas.—Angel Rojo-Anselmo Crespo; Pabisa-Rosendo Rey. Suplente, Raúl Luengo.

Pesos gallos.—Manuel Torre-Angel Sancho; Rafael Ruiz-Valeriano Muñoz. Suplente, Gonzalo Sañudo.

Pesos plumas.—Pedro Vallejo-Juan Serador; Miguel Puente-Sanchil; Dionisio S. Emeterio-Julio García; Victoriano Lagu-Benjamín Benito. Suplente, Ramón Polanco.

Pesos ligeros.—Lendo GARCIA-Alfonso Pulgar (asturiano). Suplente, Virgilio Torres.

Pesos welter.—José MARTIN PEREZ-José María Vidal. Suplente, Juan Vagar (Max Baer).

Se ruega a todos los pugiles que estén en Gong a las cuatro de la tarde, advirtiéndole que todo aquel que no se presente se le considerará como batido, dando a su contrario la victoria por abandono.—El delegado de la Federación.

#### "EL MOLINERO" RETA A "RAYITO"

Ricardo Odrizola "el Molinero", reta a Manolo Vigo "Rayito", en un combate de diez asaltos de tres minutos, para la próxima velada en Cabezón; pudiendo jugarse la bolsa en las condiciones que lo desee.

En caso de aceptar, contesten por este periódico.

para no vernos precisados a conceder los puntos sin jugar el encuentro.—X.

#### LOS MODESTOS. Hoy, en Miramar y en la provincia

Buen día tendrán los aficionados, dada la clase de partidos que se celebran, que serán los siguientes:

A las tres menos cuarto de la tarde, y en los campos de Miramar, se enfrentarán los clubs Daoiz F. C. y D. Cruzado.

A las cuatro menos cuarto, Cantábrico-Libertad.

A las cinco y cuarto, Fortuna, de Camargo-D. San Román. El primero de éstos se presentará por vez primera a la acción sanderina.

Por la mañana, a las nueve, jugarán el I. Daring-New-Cantábrico.

A las diez, Salesian-Agustinos, para el trofeo «Don Bosco».

A las once y media, Juventud-Santa Lucía, para el mismo trofeo.

**EN BOO DE PIELAGOS.**—A las cuatro y media, en partido decisivo, lo harán los clubs C. D. Guarnizo y Sporting Club, de Béo de Piélagos.

**EN BEZANA.**—A las cuatro, D. Nacional-Peñacastillo (suspendido).

**EN LA SIERRA.**—A las tres, D. San Roque-Juventud San Román; a las cuatro, I. San Roque-Cultural Monte; a las cinco, I. Mundial-I. Juventud San Román.

También se celebrarán por la mañana dos partidos para el trofeo «Don Bosco».

**MUY IMPORTANTE.**—Se recuerda a todos los clubs participantes la obligación que tienen de presentar las fichas de los jugadores que actúen, y firmar el acta antes de empezar el partido el árbitro.

**UN NUEVO TROFEO.**—El Racing Club nos acaba de enviar un magnífico trofeo.—El Comité.

#### CONVOCATORIAS Y AVISOS.

—Notas oficiales de los clubs

**C. D. VISTA ALEGRE.**—Se pone en conocimiento de los jugadores y señores inscriptos que acompañan al Club a Comillas, que estén en el domicilio social, Vista Alegre, 29, bajo, a las nueve y media de la mañana.—La Directiva.

**S. D. UNION MONTAÑESA.**—En reunión celebrada por la Junta directiva de la Sociedad Deportiva Unión Montañesa se tomaron los siguientes acuerdos:

Dar un voto de confianza a los señores Aldasoro y Helguera, presidente y secretario, respectivamente, de la citada Sociedad, por su actuación en todo lo relacionado con el fallo de la F. R. C.

Reorganizar el equipo para la próxima temporada.

Celebrar el vigésimoprimer aniversario de la fundación de la Sociedad.

Enviar por medio de la Prensa nuestra gratitud a los clubs y deportistas en general que nos han animado a seguir, como hasta la fecha, por el camino del verdadero deporte.

Convocar a junta general para próxima fecha y dar las más expresivas gracias a la Prensa diaria de Santander, por su ayuda incondicional, a la vez que muy deportiva, en favor del Club.—La Directiva.

**C. D. NACIONAL.**—Se pone en conocimiento de los jugadores que el partido que se iba a celebrar en Bezana entre el C. D. Nacional y el Peñacastillo F. C. ha quedado suspendido.—La Directiva.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## NOTICIAS DE POLITICA

### LOS MINISTROS DE GOBERNACION Y GUERRA DESMIENTEN EL RUMOR DEL PASE DE LOS SERVICIOS DE ORDEN PUBLICO A ESTE ULTIMO DEPARTAMENTO

**EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA**  
MADRID.—Su Excelencia el Presidente de la República recibió hoy al señor Díez Canedo, jefe superior de Policía y a otras personalidades.

**EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA**  
El ministro de Justicia, al recibir hoy a los periodistas, se refirió a los proyectos leídos ayer en la Cámara, y dijo que tienden a vigorizar los resortes del Poder público. Es preciso que todas las autoridades cooperen con el Gobierno hasta lograr la más completa normalidad social y política. Añadió que tiene el propósito de recompensar a varios funcionarios judiciales por su actuación durante los sucesos de octubre, entre ellos, a algunos de Avilés y de Riano.

**EN EL MINISTERIO DE INDUSTRIA**  
En el ministerio de Industria se facilitó a la Prensa una nota desmintiendo las fechas y cifras dadas por algunos periódicos sobre la importación de maíz acordada en el Consejo de ministros de ayer.

**LA COMISION DE POLICIAS DE BARCELONA**  
La Comisión de policías de Barcelona que se encuentra en Madrid visitó hoy al ministro de Marina. La visita no tuvo otro carácter que el particular. Los comisionados intentaron visitar también al señor Gil Robles, pero no pudieron hacerlo por no hallarse el ministro en su despacho.

**UNA GRATIFICACION DE QUINIENTAS PESETAS**  
El ministro de la Gobernación ha gratificado con la cantidad de quinientas pesetas a la muchacha Eugenia Nieto, que persiguió al asesino del señor Carreras, secretario de los Saltos del Alberche.

**DISPOSICIONES DE LA «GACETA»**  
La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
Decreto de Industrias declarando que todos los establecimientos del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos que tengan contacto con ellos estén obligados a consumir en sus calefacciones carbones absolutamente nacionales.

Orden de Hacienda concediendo un plazo de seis meses para la reexportación de los envases importados temporalmente con destino a la exportación de vinos nacionales.

Orden de Gobernación suspendiendo las oposiciones a la Dirección general de Seguridad.

Orden de Instrucción suspendiendo todas las oposiciones y concursos relativos a la admisión de personal administrativo de este ministerio.

Orden de Obras públicas dejando en libertad a las Compañías de ferrocarriles no adheridos al régimen ferroviario para proceder como quieran en la cuestión de admisión del personal despedido por su participación en huelgas.

Orden de Industrias nombrando la Comisión permanente para fijar el precio de los periódicos y revistas diarias, en la siguiente forma:  
Don Vicente Saracho, presidente de la Unión de Empresas periodísticas de Madrid; don Francisco Cossío, por la Federación de Empresas de provincias, y don Ricardo Gran, por las Empresas catalanas. Dichos señores podrán delegar en casos justificados en los vicepresidentes respectivos, don Fernando Luca de Tena, don Enrique Feal, don Domingo Lagunilla y don Lorenzo Fernández.

**EN EL MINISTERIO DE TRABAJO**  
El ministro de Trabajo manifestó que el 1 de julio se pondrá en vigor la ley de Coordinación sanitaria y los reglamentos hechos, por virtud de los cuales se da la debida interpretación a algunos extremos de dicha ley. Añadió que la aplicación se hará con carácter provisional, para en el caso de que surjan dificultades llevar un nuevo proyecto de modificación de la misma.

«SI EL CANTARO DA CONTRA LA PIEDRA—DICE EL SEÑOR PORTELA VALLADARES—, SE ROMPERA SIEMPRE EL CANTARO»

El ministro de la Gobernación, preguntado sobre un rumor circulado acerca del aumento de algunas precauciones ante un presunto movimiento de carácter militar, dijo que el tal rumor carecía en absoluto de fundamento, y que estimaba sería la serpiente de mar que aparece todos los veranos.

Como le dijera que circulaba también el rumor de que los servicios de Orden público pasaban a depender del Departamento de Guerra, el

señor Portela Valladares dijo con energía:  
—El orden público no dejará de pertenecer a Gobernación mientras yo esté aquí, al menos. No quería hacer esta declaración, pero ya que ustedes me obligan a ello, he de decir que mientras yo esté aquí, si el cantaro da contra la piedra se romperá siempre el cantaro.

Terminó el ministro dando cuenta de que en Berrocal fué detenido el revolucionario asturiano Serafín Moreno, que intervino en los sucesos a las órdenes del Comité de Itoyo, en Mieres.

**EN LOS PASILLOS DEL PARLAMENTO**  
Hoy escucharon pocos diputados a la Cámara. El señor Calderón dijo que habían llegado a la Comisión de Presupuestos los de Agricultura e Industria. Añadió que el lunes por la mañana se reunirá la subcomisión de presupuestos, y por la tarde el pleno, para estudiar los presupuestos de Estado. El señor Calderón se mostró optimista, creyendo que para primero de julio habrá presupuestos semestrales.

**SANTANDER EN LA «GACETA»**  
La «Gaceta» publica hoy una relación de vacantes de inspectores farmacéuticos, para su provisión. En la relación figura el pueblo de Camargo, de la provincia de Santander.

**UN RUEGO AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA**  
El señor Sáinz Rodríguez ha formulado al ministro de Instrucción pública el siguiente ruego:  
«Los profesores de la Escuela de Artes Gráficas, al pasar a la de Artes y Oficios, solicitaron, el 16 de marzo pasado, se les reconociera la antigüedad que les corresponde en el escalafón de esta entidad y ser colocados en él con número bis para no causar perjuicio a los compañeros que figuraban en el mismo antes de la fusión de las dos Escuelas. Apoyaban su demanda en razones de justicia y aducían precedentes.

La solicitud ha sido atendida favorablemente por el anterior ministro, señor Prieto Bances, pero sólo en lo que toca a uno de los profesores demandantes. Este señor no tiene más méritos que sus compañeros, sino que es precisamente el más moderno, y ahora resulta delante de todos, algunos con nueve años más que él de servicios prestados a la enseñanza oficial.

Por creer que debe accederse en justicia a lo solicitado por los cuatro profesores postergados, el diputado que suscribe ruega al actual ministro de Instrucción pública se sirva conceder a éstos iguales beneficios que al profesor hasta ahora preferido, remediando así esta irritante anomalía.»

**UN RUEGO DEL SEÑOR CALVO SOTELO**  
El señor Calvo Sotelo ha dirigido a las Cortes el siguiente ruego:  
«Por la Prensa tenemos noticias del acuerdo del Consejo de ministros celebrado en el día de ayer de suspender provisionalmente las oposiciones anunciadas. Esta medida, que responde a plausibles propósitos de austeridad, es, sin embargo, inconveniente en su generalidad y pernicioso

en el actual momento. Están pendientes importantes oposiciones convocadas ha ya largos meses para estos mismos días. En alguna de ellas se cuentan por muchos miles los opositores, gente modesta que ha realizado grandes sacrificios para trasladarse a Madrid, asistir a una academia y preparar el programa, por lo que no parece equitativo condenarles tan inesperadamente al sacrificio de sus intereses y esperanzas, por humildes, aun más respetables. Pero al lado de esta consideración existe otra, a saber: que pululan los temporeros de todas clases y categorías en los diversos departamentos ministeriales, incluso desempeñando a título provisional muchas de las plazas que ahora habían de proveerse por medio de algunas de esas suspendidas oposiciones. Y esta situación resulta incongruente e injusta, razón por la cual el diputado que suscribe, a la par que pide al Gobierno se sirva dejar sin efecto su resolución, por lo menos cuando afecte a plazas que están servidas ya interinamente, ruega al mismo orden que sean remitidos con toda rapidez a la Cámara los siguientes datos:

a) Relación por departamentos ministeriales, centros directivos y organismos autónomos del personal de todas clases y categorías administrativo, auxiliar y técnico, así como subalternos, designados desde el 15 de abril de 1931 hasta el día de hoy, interina o definitivamente por medios distintos de concurso u oposición. Unicamente se excluirán de esta relación los nombramientos verificados con categorías de jefes superiores de administración y los que tengan mero carácter honorífico.

b) Relación de los funcionarios que en primero de junio del corriente año desempeñan funciones con el carácter de temporeros en cualquier centro ministerial o autónomo. En una y otra relación se hará expresa mención del haber acreditado a cada uno de los que en ella figuren, incluidos la fecha de nombramiento, autoridad que lo expidió y posteriores vicisitudes administrativas del favorecido, incluso la cesantía en su caso, si la hubiere habido. Las relaciones deberán separar claramente los distintos departamentos ministeriales y en cada uno los centros directivos y los organismos autónomos, sin excepción de ninguna clase.»

**DE MADRUGADA EN GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó de madrugada a los periodistas que una parte de la Prensa de la noche no recogía exactamente las manifestaciones del ministro al referirse al rumor sobre supuestas alteraciones de orden público, pues quiso decir el ministro que este rumor es algo así como el relleno obligado de los ocos estivales. Desmintió a continuación el señor Echeaguren, como anteriormente lo hiciera el ministro, el otro rumor respecto al posible pase de los servicios de orden público a Guerra, y se refirió a continuación al asunto que en Aspe llevaron ayer a cabo unos atracadores al Banco Español de Crédito. Dijo el señor Echeaguren que, merced a las gestiones y pesquisas realizadas por la Benemérita y la Policía, se había procedido a

la detención de dos individuos que habían sido reconocidos por tres testigos. Uno de estos testigos es un empleado del Banco. A uno de los atracadores detenidos se le encontraron 500 pesetas en moneda de cinco.

**MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA**  
El ministro de la Guerra, en unas manifestaciones hechas, con carácter exclusivo, a un redactor de «El Debate», se mostró extrañadísimo del rumor que aseguraba que los servicios de orden público pasarían a depender del ministerio de la Guerra. El hecho de que solamente existiera la propuesta sería un absurdo. Todo esto —agregó— no es más que una burda maniobra de los profesionales de la insidia, que solamente quieren sembrar recelos para quebrantar al Gobierno. La competencia en éste es absoluta en todos los asuntos, principalmente en lo que se refiere al orden público. Refiriéndose a los rumores de una dictadura, dijo que quienes de ella hablan no dudarian un solo momento en implantarla, si estuvieran en el Poder, como tampoco dudarían en ir contra la República.

Interrogado acerca de la suspensión de las oposiciones, dijo que el proyecto de restricciones del ministro de Hacienda tiende principalmente a efectuar una reorganización administrativa en los departamentos, con objeto de cortar los abusos de aumentos de personal, que ahogan los presupuestos. Es lógico—dijo—que el ministro de Hacienda no quiera que ingrese personal nuevo hasta que así lo determinan las verdaderas necesidades de la Administración. Agregó que en cuanto se refiere shrdunmffny en cuanto se efectúe el necesario estudio, se celebrarían las oposiciones que sean necesarias sin pérdida de tiempo.

Afirmó, finalmente, que los presupuestos estarán aprobados para primeros de julio, y que en lo respecta al de su departamento, ha quedado renovado con algunas modificaciones y las nuevas consignaciones del proyecto de defensa nacional.

**UNA AUTORIZACION DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS A LA COMPANIA INTERNACIONAL DE COCHES CAMAS**  
El ministro de Obras Púlicas ha dictado una orden autorizando a la Compañía internacional de coches camas para que, sin disminución alguna en el número de platos y ajustándose al plan seguido hasta ahora, pudiera elevar el precio actual en una peseta para los viajeros de primera clase en los trenes ordinarios y solamente cincuenta céntimos para los viajeros de tercera que tengan derecho a utilizar dicho servicio en los trenes en que lo haya.

**EN SALAMANCA**  
**VISTA DE UNA CAUSA POR ATENTADO**  
SALAMANCA.—Desde las diez hasta las siete de esta tarde ha estado reunido el Tribunal de urgencia para ver la causa por los sucesos desarrollados el 10 de abril en la avenida de Canals, donde se cometió un atentado contra el fascista Juan Pérez Almeida, que resultó herido, y muerta su hermana Angela, de trece años. Juan falleció en el Hospital en los últimos días de abril.

Asistió a la vista, numeroso público. Figura procesado el sindicalista Luis Labrador Fregeneda, que fué detenido instantes después de cometido el atentado, acusándole el fiscal de dos delitos de asesinato.

El Tribunal se reunió y dictó sentencia al cabo de una hora. Se condena a Luis Labrador a veinticinco años por cada delito de asesinato, tres años más por tenencia ilícita de armas y 20.000 pesetas de indemnización a la familia de las víctimas.

La Sala fué desalojada por el numeroso público normalmente; pero, una vez en la calle, se profrieron diversos gritos y se formaron grupos, que disolvió la fuerza pública. No ocurrieron incidentes.

**ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS**  
**LA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA**  
BARCELONA.—Se ha corrido la penúltima etapa de la vuelta ciclista a Cataluña. Ganó la etapa de hoy el corredor Ezquerro, seguido de Hutz, Prior, Montes, Cañard y otros. La clasificación general no ha variado.

**LA VUELTA CICLISTA A ITALIA**  
TURIN.—La etapa Aspi-Turin, de 250 kilómetros, fué ganada hoy por Dipaco, que invirtió en el recorrido siete horas y diez y siete minutos. En la clasificación general continúa a la cabeza Bergamaschi.

### SUCESOS EN MADRID

#### UN HOMBRE GRAVISIMAMENTE HERIDO POR UN AUTOBUS

MADRID.—Entre el Puente de Valcas y el pueblo, un autobús M-13.131 que se dedica al transporte de viajeros y que conducía Juan Izquierdo Castro arrolló a un hombre que no pudo ser identificado. Este fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente de la calle Gado. El chófer quedó a disposición del juez.

**ROBO A UN ARTISTA**  
Luis Piri Heras, de cuarenta y nueve años, denunció en la Comandancia correspondiente que mientras bajaban en un teatro centrado le sustraído el traje, en cuyos bolsillos tenía una cartera con 700 pesetas en billetes y un reloj de oro de cadena, valorada en 1.100 pesetas.

**UN LADRON SOBRE EL QUE DISPARAN LOS SERENOS**  
Esta madrugada penetró en el domicilio del carabinero retirado Manuel Barreiro, en la calle de Cagatillo Piñero, un ladrón. Los serenos de la calle le dieron alto, y como el ladrón no respondía dispararon contra él ocho o diez tiros; pero no se sabe si ha resultado o no herido, pues se dio a la fuga, desconociéndose hasta ahora su paradero.

**EN LA AUDIENCIA**  
MADRID.—En la Audiencia se vio la causa contra Carmen Guzmán, acusada de haber dado muerte a su cuñada con un hacha. Fué condenada a dos años de prisión y 5.000 pesetas de indemnización.

**EN GERONA**  
**INTENTA SUICIDARSE INJIRIENDO MEDIO LITRO DE LEJIA**  
GERONA.—En el vecino pueblo de Salt intentó poner fin a su vida injiriendo medio litro de lejía, la vecina de aquella localidad Francisca Batallé, de 30 años, casada. Gracias a la pronta intervención de los facultativos se ha podido salvar de momento; pero su estado es de extrema gravedad. La desgraciada mujer en dos ocasiones recientes ya intentó suicidarse, arrojándose a un río, de donde fué sacada por un soldado, y al paso de un tren en la línea de Olot.

**ROBO DE JEWELERIA**  
GERONA.—Un hombre y una mujer jóvenes y elegantemente vestidos fueron en la joyería propiedad de don Juan Quera, situada en la calle de la Patria, pidiendo que les enseñaran alfileres pues tenían que hacer un regalo de boda. Aprovechando un descuido del joyero se apoderaron de un paquete de medallas y de otro de sortijas y se fueron a la fuga. El valor de lo robado se calcula en unas diez mil pesetas.

**INFORMACION DE ANDALUCIA**  
**LLEGADA DEL JEFE DEL GOBIERNO Y OTRAS PERSONALIDADES AL AERODROMO DE TABLADA**  
SEVILLA.—Esta mañana llegó en bimotor al aeródromo de Tablada el jefe del Gobierno, con el subsecretario de la Presidencia, el director de Aeronáutica y otras personalidades. El señor Lerroux fué cumplimentado por las autoridades, y una compañía de Infantería con bandera y música, le rindió honores.

Hablando con los periodistas sobre cuestiones políticas, dijo el señor Lerroux que todo estaba en calma. Agregó que de nombramientos de altos cargos no había ni podía haber nada, puesto que solamente queda por cubrir la Dirección General de Seguridad. Explicó cuanto a gobernadores, dijo que no había combinación alguna por ahora. La visita a este último punto no es por mera curiosidad, sino para establecer allí las fuerzas de Aviación necesarias, con el consiguiente aeródromo.

Terminó manifestando el señor Lerroux que no tenía nada decidido respecto al día de mañana.

**RUIZ ABAD**  
— DENTISTA —  
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
Plazuela del Príncipe, 11, primero  
(Casa de Ródenas)

**José Rugama**  
DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

**EN MURCIA**  
**PEDRO MIRALLES, «EL MINUTO», SE PRESENTA A LAS AUTORIDADES**

MURCIA.—Pedro Miralles (a) «El Minuto» se presentó hoy a las autoridades explicando la forma en que mató a su suegra e hirió gravísimamente a su esposa.

**UN HOMENAJE AL PINTOR JULIO MOISES**

MADRID.—Celebróse hoy el banquete de homenaje al pintor Julio Moisés, por su marcha a América en breve. Ofreció el agasajo el señor Francés, y dió las gracias el homenajeado. Acudió al acto un representante del Ministerio de Instrucción pública.

**EL EX DIRECTOR DE «LA EPOCA»**  
**DON MARIANO MARFIL, PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE M. Z. A.**

MADRID.—El ex director de «La Epoca» don Mariano Marfil, ha sido nombrado presidente del Consejo de Administración de la Compañía del Ferrocarril de Madrid-Zaragoza-Alicante. Hasta el lunes o martes no se hará el nombramiento oficial.

**CARTELERA**

**GRAN CINEMA**  
HOY DOMINGO  
A las 4,30, 7,15 y 10,30  
GRANDIOSO EXITO

**Imitación de la vida**

Intenso drama del que hace un alarde de interpretación la genial CLAUDETTE COLBERT con WARREN WILLIAM

Mañana lunes FEMINA  
**LOS EX RICOS**

Un éxito de risa fantástica, con Leila Hayms, Thelma Todd y Everett Horton.

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30.—EL ZARREWITS, por María Eggerth, Bulaca a las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25. A las 11,30 MATINEE: LA JUSTICIA DE FUEGO, por Tom Mix.

PABELLON NARBON.—IMITACION DE LA VIDA, por Claudette Colbert y Warren William. A las 7,30, LA JUSTICIA DE FUEGO, por Tom Mix.

SALON VICTORIA.—A las 4,30 y 7,15. MIA SERAS, graciosísima comedia por Chester Morris y Mae Clarke. Bufaca a las 4,30, 0,75 a las 7,15, 1,25.

POPULAR VICTORIA.—DE CARA AL PELIGRO, por Tim Mc Coy.

**TEATRO PEREDA**  
HOY DOMINGO A las 4,30, 7,15 y 10,30  
Estreno de la interesante producción

**SU UNICO PECADO**  
interpretada por RONALD COLMAN y KAY FRANCIS

Mañana lunes, FUNCIONES POPULARES

**CINE FRONTON**  
A las 3,30, 5,30 y 7,30

**¡QUE CALAMIDAD!**  
interpretada por SIDNEY HOWARD

**MARIA LISARDA**  
HOY DOMINGO A las 4,15, 7,15 y 10,30  
Gran éxito del film de honor de la British

**Al llegar la Primavera**  
magnífica producción inglesa, inspirada en la vida de Schubert. Las melodías del inmortal compositor, cantadas por el formidable tenor Tauber y reproducidas por la excelente instalación del MARIA LISARDA

Completará el programa: INFINITOS  
Films cultural español, alarde técnico de nuestra cinematografía

Pronto Otra gran producción inglesa  
**LA TIENDA DE ANTIGUEDADES**  
según la célebre novela de CARLOS DICKEN. Reciente gran éxito en Madrid

**95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet**



Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.

**JABON RICHELET**  
LABORATORIO RICHELET  
San Bartolomé, 30 y 32.—San Sebastián.

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES

**LA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA**  
BARCELONA.—Se ha corrido la penúltima etapa de la vuelta ciclista a Cataluña. Ganó la etapa de hoy el corredor Ezquerro, seguido de Hutz, Prior, Montes, Cañard y otros. La clasificación general no ha variado.

**LA VUELTA CICLISTA A ITALIA**  
TURIN.—La etapa Aspi-Turin, de 250 kilómetros, fué ganada hoy por Dipaco, que invirtió en el recorrido siete horas y diez y siete minutos. En la clasificación general continúa a la cabeza Bergamaschi.

INFORMACION DE BARCELONA

SE HA AMPUTADO UNA MANO AL INTRODUCTOR DE LOS RAYOS X EN ESPAÑA

BARCELONA.—El gobernador general ha dirigido al señor Portela...

ministro de Instrucción pública señor Duadale, que fué recibido por las autoridades y correligionarios y amigos.

FALLECIMIENTO DE UN NOSLE

Ha fallecido en esta don Carlos Senmamat, marqués de Casteldotrius. Había sido el finado presidente del Cuerpo de la nobleza catalana. Su fallecimiento ha sido muy sentido.

UN TELEGRAMA DE FELICITACION

En la Jefatura superior de Policía se ha recibido un telegrama del presidente de la Unión Funcionarios Civiles de España, felicitando a dicho jefe por el acuerdo del Consejo de ministros de ayer impidiendo la entrada en el Cuerpo del Estado, de los policías que pertenecieron a la Generalidad.

POLITICA FRANCESA

LA CAMARA VOTO LA CONFIANZA AL NUEVO GOBIERNO

PARIS.—La declaración ministerial en el Parlamento por el señor...

debensufrir para hacer el franco invulnerable. Únicamente un déficit presupuestario demasiado agobiador podría llegar a socavar nuestra moneda.

Los trabajadores del país deben sentirse amparados y protegidos. Hay que garantizar a los agricultores, a los comerciantes y a los industriales la venta de sus productos.

UNA NOTA

LA ANGUSTIOSA SITUACION DE LOS SANITARIOS RURALES

MADRID.—Los sanitarios de Coín (Huelva) han enviado a los periódicos de Madrid la siguiente nota:

La mayoría aplaudió entusiastamente la declaración ministerial, especialmente el párrafo que dice: «No basta reducir los gastos y suprimir abusos, sino que es menester que todos juntos colaboren al resurgimiento de la economía nacional.»

LA CAMARA VOTA LA CUESTION DE CONFIANZA

PARIS.—Como se había anunciado, después de dar lectura de la declaración gubernamental, el señor Laval planteó la cuestión de confianza para el aplazamiento de las interpellaciones.

Finalmente, la Cámara votó por 412 en favor y 137 en contra la cuestión de confianza planteada por el Gobierno.

EN OVIEDO

SE PROHIBE EL REPORTAJE DEL ACTO DE MESTALLA

OVIEDO.—El gobernador civil ha prohibido la proyección de la película con el reportaje del acto de Azaña en el campo de Mestalla, Valencia.

EL CONFLICTO DEL CHACO

DE UN MOMENTO A OTRO SE ESPERA A LA COMISION

BUENOS AIRES.—Volvió a reunirse el grupo mediador para la solución del conflicto del Chaco con los cancilleres de los países beligerantes. De un momento a otro se esperan acuerdos definitivos.

POLITICA INGLESA

LA CAMARA APLAZA SUS SESIONES HASTA EL DIA 17

LONDRES.—Después de la reforma del Gabinete, la Cámara de los Comunes aplazó sus sesiones hasta el día 17, habiéndose discutido en la sesión de hoy lo referente a la defensa aérea.

UNA DECLARACION

EL CONDE DE COVADONGA NO PUEDE OSTENTAR EL TITULO DE PRINCIPE DE ASTURIAS

PARIS.—En contestación a una entrevista publicada por los periódicos en la que el conde de Covadonga declaró que tenía derecho a ostentar el título de príncipe de Asturias, p su esposa el de princesa, don Alfonso de Borbón ha manifestado:

DE PARIS ESTUDIANTES DEL COLEGIO DE ESPAÑA QUE SE DISTINGUEN

PARIS.—La generación acogida al Colegio de España de la Ciudad Universitaria ha sobresalido vigorosamente con ocasión del final de curso. El esfuerzo individual de los universitarios españoles allí domiciliados contribuye al prestigio intelectual de la institución.

HA REGRESADO A SU DOMICILIO

LA HABANA.—El millonario apellidado San Miguel, que fué objeto de un rapto, ha regresado hoy a su domicilio en un camión, desde una aldea cercana adonde estaba recluido por sus raptadores.

SETE EJECUCIONES

NUEVA YORK.—Hoy ha habido siete ejecuciones capitales en distintos puntos de los Estados Unidos.

CINCUENTA Y TRES AHOAGADOS

MOSCU.—Comunican de Arkangel a la Agencia Tass que las pesquisas para encontrar el vapor draga «Tschernischdewskij», en el mar Blanco, han sido abandonadas.

UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

GUAYAQUIL.—Se reciben noticias según las cuales en Porto Viejo, en la provincia de Manabí, ha estallado un movimiento revolucionario de los partidarios del coronel Luis Larrea Alba.

TRATA DE LOS PROBLEMAS EUROPEOS CON SIR VANSITTART

LONDRES.—Según una información que publica el «Morning Post», el embajador de la U. R. S. en Londres estuvo ayer en el Foreign Office, donde celebró una entrevista con sir Robert Vansittart sobre los «asuntos corrientes europeos».

VICHY HOPITAL AGUA MINERAL NATURAL - Afecciones del estómago

CARPETA DE NOTICIAS

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte «Anzobres», pasodoble, Fuster. «Escenas segovianas», poema, Urizar.

Segunda parte «El chaleco blanco», Chueca. «De Madrid a La Coruña», fantesía, Quisaut-Vela.

«El debut de la Patron, mazurka, Calleja.

SERVICIO METEOROLOGICO

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:

Presión barométrica media en milímetros, 761.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 19, y mínima, 14.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Nordeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 2.

Sol eficaz en el día de ayer, 4 horas y 40 minutos.

Probable tiempo de cielo nublado y mojradilla.

SERVICIO DE FARMACIAS

Turno de guardia de noche del 8 al 15 de junio.—Señor Mateo y señora Viuda de Torrente.

Turno, durante hoy, domingo.—Señor Eiontañón, señor Zamanillo y señor Mateo Real.

EN LOS ANCIANOS DESAMPARADOS

Hoy, domingo, a las dos y media en punto, y por el Cuadro artístico Soñeiza, dirigido por don Manuel Arce, se pondrá en escena el programa siguiente:

Primera parte.—Boby, Bobito y Mister Lukke, clowns de este Cuadro, y el monólogo por el señor Trigos titulado «Escenas campurrianas».

Segunda parte.—Dos monólogos por el joven artista en este género señor Pastor, y el chispeante sainete cómico en un acto «Sindo el Toito», con el siguiente reparto: Don León, Manuel Arce; Sindo, José Martínez (J.); Calderón, José Pacheco; Auxiliat, Gregorio Otero.

necrológicas

MUERTE SENTIDISIMA EN CABEZON

Dolorosa sorpresa causó ayer la triste noticia del inesperado fallecimiento de don José Valle Llano, ocurrido en el pueblo de Carrejo en las primeras horas de la mañana.

Todas las excelentes virtudes afeoraba el que a la edad de 35 años deja este mundo para ir a gozar de la felicidad eterna, prenio que el Todopoderoso otorga a los que como Pepe han llevado una vida verdaderamente ejemplar, no haciendo otra cosa que el bien en todo momento.

Durante algunos años desempeñó con acierto, don José Valle, el cargo de corresponsal de «El Diario Montañés», y ni a pesar de a lo que el cargo obliga, si ha de ser bien desempeñado, se creó enemistades el querido compañero, Amigos y adversarios en ideas sienten hoy su muerte como cosa propia.

Bien saben sus afligidos hermanos don Pedro, doña Angeles, y el reverendo Padre Antonio, así como su hermana política doña Carmen Ruiz, la parte tan activa que tomamos en su duelo que es nuestro. Réstanos únicamente pedir una oración a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA en sufragio del alma del llorado amigo y compañero.—C.

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

LAS ISLAS FILIPINAS SON EL CENTRO DE UN PROBLEMA INTERNACIONAL MUY DELICADO

WASHINGTON.—El señor Raymond Leslie Buel ha publicado un artículo en el que dice que las islas Filipinas son el centro de un problema internacional de gran delicadeza, que se agravará más todavía con la inauguración del Gobierno de transición en aquel archipiélago.

«Puede encontrarse una solución merced a la cual queden libres los Estados Unidos de sus obligaciones hacia el pueblo filipino, y al mismo tiempo que no tenga este país la responsabilidad de defender a las islas de un ataque? Es posible que se pudiese encontrar una solución de acuerdo con las líneas generales siguientes:

Primera. Independencia inmediata.

Segunda. Negociación de un acuerdo de reciprocidad con los Estados Unidos.

Tercera. Reconocimiento por la República filipina de consejeros técnicos nombrados por la Sociedad de Naciones; y, por último, un acuerdo internacional de neutralidad de las potencias del Pacífico, por el que se impida la intervención de una de las partes interesadas sin el consentimiento de las otras.

Por medio de esta solución quedarían libres los Estados Unidos de sus responsabilidades exclusivas actuales y desaparecería el peligro de que el Japon pudiera ejercer presión sobre las Filipinas, como medio de expresar el antagonismo a la política general asiática de los Estados Unidos.

Según esta solución, la defensa de las Islas Filipinas sería una acción de conjunto por parte de las potencias del Pacífico.

Si bien es cierto que estas potencias han ofrecido poca resistencia a la ocupación japonesa de Manchukuo, tienen un interés mucho más vital en las Filipinas, puesto que estas islas constituyen una barrera entre el Japon y Singapur, Indochina francesa, Siam y otros territorios de gran valor.

Además, la tarea estratégica de defender a las Filipinas del mundo exterior sería mucho más difícil que el caso de Manchukuo.

En el caso de que los Estados Unidos indicaran que estaban dispuestos a abandonar su base naval en las Islas, a la generalización gradual de las concesiones de tarifas que hace a las Filipinas y a discutir otras cuestiones políticas en la Conferencia Naval que se ha de celebrar en 1935, es muy posible que Japon aceptara el acuerdo de neutralidad sobre las Filipinas. Si se pudiera llegar a una solución de esta clase, no cabe duda de que las posibilidades de paz en el Pacífico se habrían restablecido.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-33.

EL SENADO NORTEAMERICANO RATIFICA SEIS TRATADOS INTERNACIONALES EN DIEZ MINUTOS

WASHINGTON.—El Senado, que con gran frecuencia emplea varias semanas para discutir un sólo Tratado, ha ratificado seis Tratados en diez minutos, entre ellos, el Convenio Sanitario Internacional de Navegación Aérea, una enmienda al Convenio Internacional para la protección de la propiedad industrial, por el que se autoriza la patente de los productos agrícolas, y tres Tratados suplementarios sobre extradición con Polonia, Luxemburgo y Checoslovaquia, en los que se amplían los delitos incluidos entre las violaciones de las leyes financieras.

Dr. Garcia Bustamante Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Alameda J. Monasterio, 4. 1.º Teléfono 23-81

J. AGRA VARELA MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD EN PARTOS Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. PLAZA DEL REGANCHE, 7. 1.º Teléfono 17-90.



OPTICA

Nuestra colección de monturas modernas le aseguran la elección de una gafa bien ajustada. Monturas diseñadas especialmente para niños y señoras.

PUNKTAL ZEISS

Asegure una vista perfecta montando cristales de primera calidad. Cristales puntuales de las mejores marcas. Depósito Punktal Zeiss.

TECNICO ESPECIALIZADO

SOMOI SAN FRANCISCO, 15

Un niño débil está a dos pasos del raquitismo.

El padre que vea triste y pálido a su hijo, debe recurrir con urgencia al activísimo reconstituyente: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su eficacia para regenerar el organismo debilitado. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.



Purgue al niño suavemente con LAXANTE SALUD

en grageas. No irrita. Pídale en farmacias.

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTOLOGO Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1. 1.º (Teatro Pereda)

Joaquín Manzanos APARATO DIGESTIVO CIRUGIA Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 25-67.

Ribera, 19 APEZARENA TORRELAVEGA SANTANDER SASTRE DE HENORA Y CABALLERO Consolación 32 2 DIAS DE PRUEBA: Miércoles, de 3 a 7 y Domingos, de 9 a 1

EL DIA EN TORRELAVEGA

SESION MUNICIPAL SUBSIDIARIA

El último viernes celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, siendo presidida por el señor alcalde, don Ramón Torre Tejera, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Fernández, Ruiz, Perera, Martín, Sañudo, Mazón, Fedraja y secretario, adoptándose los acuerdos siguientes: Aprobar el acta de la sesión anterior.

Designar primer teniente de alcalde, con carácter interino, a repetir la votación por no haber obtenido la mayoría absoluta del número total de concejales que integran la Corporación para poder ser designado, a don Fernando Sañudo Solórzano.

Aprobar los extractos de acuerdos adoptados en el mes de mayo, la distribución de fondos para el corriente mes, la nómina de jornales y varias cuentas.

Pasar a informe del Consejo local de la Enseñanza el escrito de los padres de los niños que asisten al Grupo escolar número 2, en solicitud de que se les dé lecciones de música, al igual que a los demás niños de los Grupos escolares.

Autorizar a don Benito Alvarez para hacer reforma en el interior del local de una casa de su propiedad, calle de José María Pereda, número 23, para ampliación de su comercio de ferretería.

Autorizar a don José Antonio Barales para instalar una caldera de vapor, para su industria de vulcanización y recauchutado, en la calle de Julián Ceballos, y a Salvador Ros para instalar un motor de dos caballos en la misma calle, número 44, en vista de no haberse formulado por ello ninguna reclamación.

Desestimar el escrito de reposición de los maestros consortes, en reclamación de duplicidad de indemnización.

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.-TORRELAVEGA

ción por casa-habitación, considerando que el Ayuntamiento cumple con su obligación para abonar una sola indemnización, conforme a lo dispuesto en el Estatuto del Magisterio y Jurisprudencia del Tribunal Supremo, que de un modo constante sienta la doctrina de conformidad al contenido del artículo 15 del referido Estatuto, y el 191 de la ley de Instrucción pública, de que sólo los Ayuntamientos se encuentran obligados a satisfacer una indemnización, sin que una orden pueda derogar un decreto, ni la Jurisprudencia de los Tribunales.

Pasar a la Comisión de Hacienda el escrito de los empleados municipales nombrados en propiedad con fecha 22 de febrero último, solicitando derecho a disfrutar de cuatrenios a partir de la fecha del nombramiento.

Autorizar a don José Aranz para construir una tejavana en terreno situado frente al Grupo escolar del Oeste, a reserva de derruirlo cuando fuese necesario.

Adquirir un traje de agua para el encargado del cementerio de esta ciudad.

Autorizar al administrador de Correos de esta ciudad para que pueda colocar los cuatro buzones para facilitar el depósito de la correspondencia en la vía pública, en sitios céntricos.

Conceder servicio de agua para uso de obras a don Luis Merino, don Melquiades Arenal y Banco de Torrelavega.

Autorizar a don Modesto Martínez para colocar anuncios de su comercio en la valla del solar de la avenida del Cantábrico.

Desestimar la solicitud de don Lorenzo Barro para que se le autorice colocar su coche de punto en la plaza Mayor, considerando no ser sitio a propósito para ello.

Conceder en propiedad a doña Caridad Sánchez el nicho que solicita, abonando la diferencia entre lo satisfecho y lo que falta para completar su pago.

Autorizar a don Serafín Gándara para reparar el tejado de una casa y su blanqueo en Sierra, y a don Claudio Abad para pintar otra en Barreda.

A informe de la Comisión de Fomento, escrito de don Benjamín Arenedero, solicitando construir un pozo para el servicio de la fábrica Granja Poch.

Facultar a la Alcaldía para que, si lo estima, facilite pasas a los inspectores de arbitrios en los autobuses de esta ciudad.

Después de algunos ruegos, se levantó la sesión, que duró una hora.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid la bondadosa señora doña Asunción Muñoz de Mazón, acompañada de su bella hija Olima, quien ha obtenido brillantísimas notas en el primer año de la carrera de Derecho.

El día 5 del corriente, en la iglesia de San Lesmes, de Burgos, y ante el virtuoso párroco de dicho templo, han contraído matrimonio la distinguida y bella señorita Juanita del Río y nuestro estimado amigo don Federico Mallavia Villegas. Actuaron de padrinos doña María del Río, madre

LAREDO SUSCRIPCION PRO DAMNIFICADOS CATASTROFE "MARIA MANUELA".—Nueva lista.

Don Julio Arce, 25 pesetas; don Ramón Fernández, 25. (Este señor, ocultando su nombre—que luego fué conocido—, mandó al administrador de la Sociedad de Pescadores, ocasionalmente en La Mundial, por medio de un camarero, esa cantidad.)

Don Manuel Pazos, camarero de La Mundial, 2 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santander, 1.000 pesetas; señoritas María y Carlota Seco, 250. (Estas señoritas han ofrecido costear para en breve una misa de Requiem por el alma de los fallecidos.)

Don Enrique M. Pico, 100 pesetas; Un desconocido, por mediación del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, 50 pesetas; don Mariano Ramos, 50; don Macrino Arribas y familia, 25; don Ramón Olavarría, 20; don Manuel Basoa, 5.

Signe abierta la suscripción. En la Corresponsalía de LA VOZ DE CANTABRIA en nuestra villa se reciben donativos con destino a la suscripción.

¿VA A SUBIR EL PAN?

Hasta nosotros han llegado quejas de gentes humildes que tras la alegría de la baja de cinco céntimos en el precio de kilo de pan producida no hace muchos días, nos dicen que se les ha anunciado nuevamente el alza del mismo en virtud de que las autoridades exigen a las panaderías que sostengan en venta al público el precio de tasa marcado anteriormente.

No sabemos lo que habrá de cierto en esta alarma, pero entendemos que la tasa es conveniente para que no se sobrepase el precio pero nos parece perfectamente legal y sobre todo conveniente para el público que le sean ofrecidos los géneros por debajo de la tasa máxima si se tiene en cuenta que se trata de un artículo de primera necesidad.

Además, que el precio de las harinas ha descendido bastante.

EXAMENES

En brillante examen han aprobado su ingreso en el Instituto los siguientes niños: Jesucristo Marino, María Consuelo Gómez, Pepita Cañarte, Sotero Gutiérrez, Antonio Salomón, Guillermo López y María del Carmen Tramullas.

Con destacadas notas aprobó su tercer año de Bachillerato el niño Gerardo Castillo Ortiz.

El primer año, Eugenio Steinmetz Plaza, igualmente con halagadoras notas.

Nuestra felicitación a los pequeños y cordial enhorabuena a los padres. Mañana daremos cuenta de otros examinados.

PESCAAS

La pesca de malla hace unos días ha decaído notablemente. Son pocas las embarcaciones que tienen la suerte de pescar alguna cantidad de relativa importancia.

Por el procedimiento de manija hubo ayer unas cuantas embarcaciones que hicieron buenas mareas, si bien la pesca en general es de tamaño muy pequeño.

Las cotizaciones de estas pescas variaron de 38 céntimos a 0,10 kilo.

NUESTRO VERANEAO

Signen sumándose familias a las muchas que ya tienen solicitados pisos y hoteles para pasar en nuestra villa la temporada de verano, y por su parte los vecinos siguen preparando nuevos locales donde recibir a tan gran número de visitantes.

A su vez la Comisión de Festejos, dando señales de vida, se prepara a la confección de un atrayente programa de fiestas que ya debía estar editado y profusamente repartido. Porque el verano se hecha encima rápidamente.—D.

LIEBANA POTES El mercado.

Con gran concurrencia se celebró nuestro mercado semanal.

En el de ganado, poca animación y pocas ventas, debido, según unos, a lo mala que estuvo la feria que se celebró en Cervera del Río Pisuegra, donde hubo negociante que perdió bastantes pesetas, y según otros, porque ya el vacuno empieza a subir a los puertos.

En la plaza de abastos se notó más animación, vendiéndose bien los artículos del país presentados, bajando ya los precios algunos, como la patata temprana, que se cotizó ya a 3,50 arroba; nuevos, a dos pesetas; queso de Treviso y Vejes, a 5,50 pesetas kilo; manteca, a 3,50 y 4 pesetas kilo; queso de ganado menudo, a 0,25 uno; gallinas, desde 4 a 6 pesetas una; jamón, desde 5 a 6 pesetas kilo; corderos, desde 5 a 18 pesetas uno. En los demás artículos no se notó variación.

Natalicio.

La joven esposa del industrial de esta villa don Anselmo del Río, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, primer fruto del joven matrimonio.

Enhorabuena. Ha salido para Santander con su hermoso niño Marianin la señora doña Regina Conde del Barrio, esposa del encargado de esta Oficina telegráfica, don Celedonio del Barrio.

Accidente desgraciado. Estando trabajando en la cantera que destina la piedra a la carretera en construcción de Tama a Besoya, tuvo la desgracia de caer el obrero Valentin «el Sillero», produciéndose algunas heridas, siendo trasladado inmediatamente a la clínica que en esta villa tiene el conocido médico don Leopoldo Salceda, haciéndole una minuciosa cura, pudiendo trasladarse el herido a su domicilio en el mismo «caut» que lo trabajo a ésta.—T. B. O.

La Montaña por su industria, su industria por la Montaña

Llevamos casi un siglo paseando el nombre glorioso de Santander por todo el mundo

Cuando usted compre su agua de Colonia, polvos de arroz (legítimos), polvos de talco magnesados, jabón de tocador de todas clases, pasta dentífrica o cualquier artículo de perfumería, PIENSE si no lo pide de LA ROSARIO, que puede faltarle calidad, que va usted en contra de sus intereses y que no aprecia usted el alto valor de SU industria

No velar por la Industria Montañesa es ir en contra de usted mismo

LA ROSARIO tiene lo que usted desea en perfumería, y lo tiene mejor

¡Contra el paro obrero! ¡Todo por Santander!

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

SOLARES RECUERDOS DE ANTANO

Voy a escribir algo acerca de lo que fueron hace algunos años las fiestas que celebraba Solares. Es inútil que me pregunten cómo me ha dado por tratar de este tema.

Puede ser que me haya movido a tan delicada decisión la lectura de un artículo que en estas mismas columnas publicaba hace pocos días nuestro querido conserjal. He adivinado, sin gran esfuerzo, al leer el citado artículo, que es propósito de una Comisión ya formada el devolver a las fiestas que este año se celebren el esplendor que hace un par de lustros tuvieron. Esto me ha hecho recordar a un simpático señor que pasa los veranos entre nosotros.

Este señor es un animador de festejos formidable. Si se le hubiese prestado atención cuando hablaba de estas cosas, no cabe duda que Solares hubiese seguido figurando a la cabeza de los demás pueblos. El fué el alma de aquellas típicas romerías montañesas que Solares celebró; y hoy, siempre que habla de festejos, ahora aquellos tiempos y pronuncia siempre la misma frase: «¡Hay que repetir aquellas típicas romerías!»

Y si yo digo ahora: «hay que repetir aquella romería montañesa», ustedes se encogerán de hombros. Pero cuando este simpático señor, que veranea entre nosotros, se ergula de su silla, y agitando su brazo, para acompañar con el ademán la sentencia, decía: «hay que repetir aquella romería típica», los que le escuchaban se encontraban súbitamente convencidos y murmuraban: «¡Sí, sí; es indudable.»

Recuerdo de un día en que se encontraba «nuestro hombre» en la terraza del «Plus», y a su alrededor, escuchando su simpática erudición, un buen número de personas. Se empezó a hablar de festejos. Recordemos—empezó diciendo—aquella primera romería celebrada en el parque del Baleario. ¿Puede haber olvidado alguien los encantos de aquel magnífico festival?

«¡No, no—gritaron entusiasmados los que le escuchaban.»

«¿Es que hay alguien que no recuerda de aquella segunda fiesta celebrada en el Prado del boticario?»

«¡Debemos—siguió—olvidar aquellas populares becerradas que fueron orgullo del pueblo?»

«Alguien que le escuchaba interrumpió: «En eso ya es inútil pensar. Bien—replicó el señor veraneante—, ¿y qué tenemos con eso? Yo no he afirmado lo contrario. Yo me limito a preguntar: ¿Debemos olvidarlo?»

Es un hombre genial, y Solares adelantaría mucho si atendiese sus consejos.

Recuerdo también de una de sus fórmulas—la más factible, según él decía—para sacar dinero. No habría más para ello que esa deliciosa juventud femenina, orgullo del pueblo, libre de prejuicios, se encargase de organizar una tómbola, a cuyo frente figurarían ellas mismas. De esta forma se obtendría una cantidad de pesetas suficiente para organizar las fiestas de la misma forma que se realizaban hace un par de lustros. Por parte de algunas yo sé que no hay ningún inconveniente. Por parte del santo, suponemos que tampoco se tropezará con una oposición irreductible.

MERUELO ASAMBLEA FRANCISCANA

Mañana, domingo, tendrá lugar en el Centro de la Juventud Católica de San Miguel, de Meruelo, una gran asamblea franciscana, con motivo de la erección canónica de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, en la parroquia de dicha villa.

El programa de dichos actos será el siguiente: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, amenizada con cánticos por el coro de la parroquia.

A las diez y media, misa solemne, cantada por el coro de las Juventudes, y sermón.

Por la tarde, a las tres, santo rosario, novena, alocución, erección canónica de la V. O. T. y procesión por el pueblo hasta el Centro de las J. J. CC., de donde regresará a la parroquia.

A las cinco, magna asamblea franciscana en el Centro de las J. J. CC., en conformidad con el siguiente programa: Primero. «Paz y bien», saludo, por el presidente de la J. C.

Segundo. «La V. O. T. y la paz social», por el R. P. Gumersindo de Escalante, profesor de Filosofía y Ciencias en el colegio de Padres Capuchinos de Montebano.

Tercero. «El ruiseñor de la Alvernia», romance histórico, por Jesús N. N., de la Juventud Católica.

Cuarto. «La V. O. T. y las Juventudes Católicas», por el reverendo Padre Generoso de Barcenilla, director de la V. O. T. de San Miguel de Meruelo.

Quinto. «Himno oficial de la V. O. T.», continuación, las J. J. CC. de la villa obsequiarán a los asistentes con una bonita comedia.

DE SOCIEDAD Después de pasar unos días en este pueblo, salió para San Felices de Buena doña Generosa Gutiérrez, cuita maestra de dicho pueblo.

Para Santander ha salido la bella señorita Angela Gómez.—Val-Rui.

LA PENILLA DE SOCIEDAD

Disfrutando de su luna de miel, están visitando algunas capitales españolas el inteligente empleado de la Sociedad «Nestlé» don Federico Poch y su esposa.

Muchas felicidades les deseamos en su nuevo estado.

Hace algunos días hemos leído en el «Boletín» de la Sociedad «Nestlé» don Justo Crespó, que después de haber estado un tiempo de ausencia para atender a un negocio, ha vuelto, completamente restablecido, a desempeñar el cargo que interinamente abandonado para poder ocuparse de su salud.

De todas veras nos alegramos de su total restablecimiento.—C.

LA BUSTA

Hoy, domingo, se celebrará en el pueblo la romería de San Miguel de Meruelo, que por causa del tiempo no se pudo celebrar en su día ni en los festivos siguientes. Como estaba anunciado, habrá gran baile de pito y tambor, corridas y otros festejos.

Animo, jóvenes; a pasar una buena a La Busta... si no fuera.—C.

CASAR DE PERIEDO UNA ROMERIA

En el pueblo de Mogro, y ante el altar de Nuestra Señora del Monte, unieron sus destinos con el lazo matrimonial la señorita de aquella localidad María Rosa Torre y el joven de esta Julio Crespo. Bendijo la unión don Francisco Salas, párroco de este pueblo. Apadrinaron a los contrayentes don Melquiades Arenal y doña Benigna Arenal.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se dirigieron a Santander, donde en un acreditado restaurante se les sirvió un espléndido banquete, sentándose a la mesa, además de los novios y padrinos, doña Antonia Torre, doña Felisa Torre, doña Luisa Rumoroso, doña Teresa Rumoroso, doña Concepción Arce y doña Antonia Torres; señoritas Arce y Felisa Crespo, Celestina San Miguel, Lucía Arenal, Agustina Casa y Lucía Pereda; señores don Ambrósio Carreros, don Luis Coterillo, don Enrique Torre y don Eusebio Cabrero.

Los nuevos esposos, a quien deseamos una eterna luna de miel, salieron para diferentes puntos de la Península.

Nuestra enhorabuena.—C.

SAN MIGUEL DE MERUELO SOLEMNES FIESTAS

Con motivo de celebrarse el próximo domingo, día 9, las fiestas de la villa y con motivo de la erección canónica de la V. Orden Tercera de San Francisco, tendrán lugar en las funciones religiosas y profanas que se anuncian a continuación: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, amenizada con cánticos por el coro de la parroquia.

A las diez, misa solemne, cantada por el coro de las Juventudes Católicas, y sermón.

Por la tarde, a las tres, santo rosario, novena, alocución, erección canónica de la V. O. T. y procesión por el pueblo hasta el centro de las Juventudes Católicas, de donde regresará a la parroquia.

A las cinco, magna asamblea franciscana en el centro de las Juventudes Católicas, en conformidad con el siguiente programa: 1.—«Paz y bien», saludo por el presidente de la J. C.

2. La V. O. T. y «La paz social» por el reverendo Padre Gumersindo de Escalante, profesor de Filosofía y Ciencias en el Colegio de Padres Capuchinos de Montebano.

3. «El ruiseñor de la Alvernia», romance histórico, por Jesús N. N., de la Juventud Católica.

4. La V. O. T. y las Juventudes Católicas, por el reverendo Padre Generoso de Barcenilla, director de la V. O. T. de San Miguel de Meruelo.

5. «Himno oficial» de la V. O. T. A continuación, las Juventudes Católicas de la villa obsequiarán a los asistentes con una bonita comedia.—C.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MON—ARESA San José, núm. 19. Teléfono 15-35.

PEÑACASTILLO LA DIRECTORA DE LA GRUPO DUA

Ha sido nombrada directora del grupo graduada de este pueblo la maestra nacional doña Adela López Arqueru.

Felicidades efusivamente a tan bondadosa señora, que cuenta en este pueblo con generales simpatías por el bienestar y acierto con que lleva a cabo su delicada misión educadora.

DE VILLAS Ha salido acompañado en su visita al grupo escolar Ramón don Gerardo Ruiz.

ENFERMEDADES Se hallan enfermos, aunque no con gravedad, afortunadamente, los siguientes niños Elenita y Carolina Sanabrán, hijos de nuestro estimado convecino don Domingo.—Asagere.



## VALORES SOCIALES

### Benjamín Martín Pelayo

Aunque me consta que con estas líneas voy a herir seriamente su modestia, no quiero dejar pasar más tiempo sin dar a conocer algo de la personalidad de este obrero santanderino, que, a pesar de sus pocos años, es ya un maestro en la cuestión social, tal como debemos entender este importante problema, objeto hoy de tantísima preocupación. Benjamín Martín Pelayo conoce muy a la perfección la cuestión social porque la ha estudiado muy de cerca, porque la ha vivido, mejor dicho. Y porque este muchacho es un obrero auténtico, hijo de obrero auténtico también, y por lo tanto, conoce la vida del trabajador y sabe de sus penurias mejor que muchos que no han caído en las pargatas en su vida y, por lo tanto, desconocen lo que es "por dentro" la casa de un trabajador.

Este destacado alumno del Instituto Social Obrero, acaba de regresar de Canarias, adonde fué llamado por la Agrupación Profesional de Trabajadores para hacer una intensa labor sindical por aquellas islas. Ha ido en unión de otro obrero del mismo Instituto—Quintín Pérez—, y han hecho en aquellas tierras una labor muy fructífera. Han intervenido en unos treinta actos públicos y en todos han dejado gratísimo recuerdo de su actuación.

Sabido es que la citada Agrupación profesional tiene una positiva fuerza en Las Palmas, principalmente en el puerto, donde los obreros afiliados forman la casi totalidad. Ante esos obreros ha hablado Benjamín Martín Pelayo, y ha sido recibido con la más extremada cortesía y le han escuchado con el máximo respeto y atención. No les ha hablado de las Encíclicas, sino de lo que por no haber hecho caso de las Encíclicas aquellos que han debido obrar siempre como la Iglesia y las Encíclicas aconsejan, se hallan actualmente los obreros tan saturados de doctrinas disolventes.

Ha censurado Martín Pelayo a aquellos que, teniendo el alimento asegurado, hablaban al obrero de paciencia y resignación. Y ha evidenciado cómo ha faltado la caridad en los ricos, y cómo se portaban muchos de éstos con sus obreros y empleados en lo que se refiere a sueldos y jornales, hasta el extremo de que han tenido que intervenir hombres de ideales opuestos a fin de que se dictasen leyes que aliviase la situación económica de la clase trabajadora que se veía perecer por momentos. Ha tenido que censurar a quienes no han seguido las instrucciones, mandatos, por decirlo más claro, de la Iglesia, que ordena se atiende al pobre como cosa dignificada por el mismo Dios.

Una de las zonas más difíciles ha sido la de Arucas. Aquí, el primer día, hablaron en el teatro, y casi se hallaban en familia. En los días siguientes, el mismo teatro resultaba ya incapaz para contener a tanto obrero. En Santa Cruz de Tenerife han dado también varios actos, especialmente en La Orotava.

Han tenido muchísimas interrupciones, pues los actos eran públicos y asistían obreros de todas las ideologías, pero a todas las interrupciones han respondido con la energía que la fuerza de la razón los proporcionaba, y rialian al fin amigos de los propios interruptores y hasta de muchos que, de propósito, iban a molestar, según propia confesión.

Han tenido grandes éxitos en su labor sindical, porque han demostrado cómo el obrero está peor que antes, pues tiene menos trabajo y más necesitado. Y ha hecho mucho hincapié en que al obrero se le debe atender y se le debe dar pan con que aminorar su hambre, y si quien puede se niega a dárselo, no nos extrañemos ni se extrañe nadie que ese obrero, impulsado por la vorágine de las ideas disolventes que, acuciadas por el hambre, revolotean por su imaginación, crea como artículo de fe lo que se le dice de los ricos y se presten a servir de instrumento de acción en toda clase de revoluciones y desmanes.

No nos hagamos ilusiones—ha dicho Benjamín Martín Pelayo—; vayamos al obrero y démosle instrucción y pan. Pero primero démosle pan, que es lo que necesita. Si se habría hecho esto con el obrero, otra muy distinta sería hoy la situación de la clase trabajadora, otro su modo de pensar y alguna mayor tranquilidad disfrutaríamos todos actualmente.—ABAS.Y.

### "Cultura española"



Esta es la estampa que debe usted hallar hoy dentro de este ejemplar de LA VOZ DE CANTABRIA

### ANTE UNA FIESTA TRADICIONAL UNION JUVENTUD A TODOS LOS JOVENES DE SANTANDER

Por pasadas gacetas aparecidas en las columnas de la Prensa, sabemos que en años anteriores Unión Juventud Sport prepara sus ya clásicos festivales de tan grato recuerdo por todos los niños y la juventud santanderina, y tan elogiosamente comentado por cuantas personas en pasados años lo han presenciado. No queremos enumerar ni hacer historia de la labor educativa y deportiva que eraliza esta Sociedad, quizá la única en Cantabria en este sentido; solamente queremos lamentarnos de la indiferencia con que muchos aficionados miran este verdadero deporte y les emplazamos a que vueltes de su ostracismo apoyen moral y materialmente estos festivales, velando por el engrandecimiento de nuestra raza. Para el próximo domingo día 16 está anunciado una gran fiesta infantil en honor de todos los niños, hoy solamente vamos a bosquejar las pruebas pedestres y ciclistas. Como en pasados años, el entusiasmo entre la grey infantil es enorme este año, supera a los anteriores, para conocimiento de cuantos deseen participar ponemos en su conocimiento que habrá pruebas de 400 y 1.500 metros para niños menores de 12 y 15 años respectivamente. La gran carrera ciclista cuyo recorrido será el siguiente sea también para menores de 16 años. Meta de salida y llegada, Miramar, Paseo de Sánchez Porrúa, bajada por los Pinares a los Campos de Sport, subida por el Sanatorio Cantabria. Cueto, Monte y subida por el Caleruco para Miramar. Quedará abierta la inscripción los días 10, 11 y 12 en el domicilio del U. Juventud, Ballén, 4, entresuelo. Se concederán valiosos premios a los ganadores de estas pruebas.

Ya estamos en vísperas, queridos amigos, del clásico festival que en vuestro honor dedica esta Sociedad. ¿Quién de vosotros no recuerda los de pasados años? Este, pese a las dificultades y obstáculos que se interponían, gozaréis también de nuestra fiesta, sabemos que nuestro entusiasmo por participar en las diferentes pruebas—carrera pedestre ciclista—en sacos, etc., etc., supera al de anteriores, nosotros haciéndonos eco de ese entusiasmo, también hemos querido que el presente año revista mayor solemnidad vuestra fiesta. No olvidéis que los días 10, 11 y 12 los que deseéis participar, debéis inscribiros en nuestro local, Bell-n, 4, bajo.

Nada más por hoy, solamente os pedimos que dentro de ese corazón infantil, tengáis un pequeño recuerdo para todas las personas que apoyan a la organización de vuestro festival.—Roamer.

## VARIEDADES DE LA MODA



### MAÑANAS DE PRIMAVERA

Pues, señor: no es que tratemos de adicionar una tercera parte a las dos en que se dividió el interesante y amena evocación sobre la "Emperatriz Eugenia de Guzmán", pronunciada en el Teatro Pereda por don Federico Santander; nada de eso. Es que la evocación de la bella granadina, a quien una gitana del Albaicín predijo, cuando era niña, que llegaría a ser "más que reina", porque los ojos zahoris de la gitana vieron que las hadas madrinas de la niña volcaron sobre Eugenia María de Montijo de Guzmán toda la gracia, toda la gentileza y toda la inteligencia que se le salía por los ojos, nos han llevado el pensamiento hacia otras compatriotas nuestras que en el presente momento histórico viven en Francia, adonde las revueltas de los tiempos las llevaron, como antes a María Eugenia de Montijo.

Los tiempos han cambiado, y no es fácil, por muy bellas que sean nuestras compatriotas, que alguna de ellas llegue a ser "más que reina". Pero la realza de inteligencia, de gentileza y de gracia, no puede ser arrebatada, como no puede serlo la elegancia y el "chic", que arrebatan, porque extasían y enajenan a toda persona de buen gusto. Entre esas personas de buen gusto, justo es poner al fotógrafo colaborador de la revista profesional "El Arte y la Moda", de París, que en su último número del mes actual reproduce una instantánea de la marquesa del Mérito, guiando con un "chic" insuperable, en una apacible mañana de la primavera actual, su factión de cuatro ruedas tirado por un magnífico tronco de caballos. El paseo matinal de nuestra aristocrática y noble compatriota tiene por fondo un verdadero paisaje del bosque de Bolonia, por el cual es nota de buen tono que se cambie el manejo del volante por las bridas y la fust; de los novedosos factones, rememoración de una vida menos acelerada que la presente. Las elegantes de toda la rosa de los vientos, que en el bosque de Bolonia se recrean desde los pescantes de sus cochecitos en la contemplación de los encantadores paisajes del bosque parisino, no cifen sus cuerpos como un guante cife y dibuja la mano, ni bajo las faldas deportivas asoman las charoladas botas de empuje que lleva la emperatriz Eugenia de Montijo y su corte de belleza; pero, cual la marquesa del Mérito, van ataviadas con los más nuevos conjuntos de los actuales creadores de modas. El conjunto que viste nuestra compatriota en su deporte matutino, es de lana; lisa la falda negra, y la chaqueta blanca, con cuadrilla y cuello negro. La etiqueta que avala este conjunto, lleva el prestigioso nombre de Marcel Rochas; y el sombrero, de fina paja blanca, adornado por delante e inclinado graciosamente por el lado izquierdo, como ustedes ven, acredita el buen gusto de Rebox.

El bosque de Bolonia y las reuniones de Longchamp, están siendo fiel reflejo de las modas de primavera, en cuyas tardes frías de Longchamp se han visto ya bastante abrigos y ricas pieles; pero, sobre todas las cabezas, la nota alegre de los sombreros de paja, adornados con fantasías de pluma y con flores. Mucha flor blanca, cual la blancura de los cuellos y de las chorreras, en competencia con la immaculada blancura de las dentaduras femeninas, maravillosamente conservadas entre estuches de labios rojos y sonrientes, de todas las mujeres bonitas que siguen los ritos de la Moda y sienten el deseo de gozar del festín que les brinda la estación más florida del año.

En las mañanas de mayo, de otros mayos que pasaron, el bosque de Bolonia tuvo para nosotros el encanto de admirar en sus plazuelas y en sus floridas avenidas las modas que entonces privaban, y los "autos" que dieron al traste con los coches que hoy vuelven a verse, remozados, cuyo resurgir da fe y testimonio de que cuando las cosas se prodigan demasiado llegan a cansar. Porque habremos de reconocer que hoy cualquiera tiene un "auto". Cualquiera, menos nosotros, por supuesto; que, a poder ser, tendríamos un factión de cuatro ruedas como el que está a la vista, cuyos paseos en el no menos peligrosos que en un "Ford" (pongámonos por "auto" democrático), y de mayor encanto; porque, en un trote prudencial, se puede admirar mejor el paisaje, que a ochenta por hora.

Los chaparroncitos de mayo siguen diciéndonos de vez en vez, que estamos en la coqueta de las estaciones; pero en la más bella también, porque se abren las flores de la noche a la mañana, y los ramajes son ciertos de alados cantores, y el bello sexo viste sus más primorosas galas... y se planean atracciones verdaderas que se traducirán en fiestas de elegancia en el Tennis, en el magnífico hotel del paseo de Pérez Galdós, y en el Gran Casino del Sardinero, cuyas playas serán el más animado y vistoso cuadro de color que puede soñar la fantasía.

Entretanto, ya que las mañanas de este junio que va avanzando a su fin, no pudieran ser aprovechadas, como hubiera sido de desear, tengamos la esperanza de que el mes de julio ha de brindarnos mañanas y días placenteros que permitan vestir primariamente, y la práctica de toda clase de deportes; incluso el de pasear en coche tirado por caballos, quien lo tenga, como lo ha hecho nuestra compatriota la marquesa del Mérito, en sus recientes paseos matinales por el bosque de Bolonia.

ROSELLON  
MENDEZ DE LARROSA  
Ultimas creaciones en sombreros para señora.  
HERNAN CORTES, 2

audiciencia  
PRESIDENCIA  
Por asuntos de servicio oficial salió para Madrid el ilustrísimo señor presidente, don Juan Muñoz y García Lomas, quedando durante su ausencia encargado de la presidencia el magistrado don Emilio de Macho-Quevedo y García de los Ríos.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras:  
RIBALAYGUA

EXPOSICION DE BRUSELAS  
SALIDA: 15 de junio, Santander - París - Bruselas - Brujas - Ostende - Gante - París - Santander - - - - -  
INFORMES: Viajes MARSAMS  
Calle Burgos, 27-Teléf. 3943

## Fiestas religiosas en la provincia

EN BUYEZO. Día 30 de mayo.—Día de encantos, de suaves emociones; día de adornos y de flores. Acaso por primera el sol sorprendió a despiertos a los niños. ¡Cuántas cosas habían soñado! Veían castillos de flores y aun de dulces; coronas y vestidos de blanco; ángeles de hermosura singular y cerrando el cortinazo veían al niño Jesús que risueño se acercaba a ellos.

Ya se oye el alegre repicar de las campanas. Salen los niños de sus casas para juntarse en el templo como palomas dispersas que vuelven al palomar. Pronto se ven en la iglesia alineados en dos filas y centro cubierto de flores. Hacen el ofrecimiento de obras y cantan el "Venid a mi presencia"... como tierno llamamiento de Jesús a los niños; comienza la misa y leído el Evangelio la palabra cariñosa del sacerdote cae en sus corazones vírgenes como semilla fecunda. ¡Qué silencio! Con sus manecitas cruzadas escuchan alentos al ministro de Jesucristo, como los peces al gran San Francisco. Nuevos motes al ofertorio, elevación y Pater noster. Llega ya el momento feliz. Todos los ojos miran al sagrado; se abre la puertecita y su ruido, como algo misterioso, hace estremecer los corazones infantiles. Sus rostros se encienden por la emoción y los deseos de comulgar crecen por instantes; con qué sincero amor repiten. "A tus pies postrado pido que vengas..."

En filas de dos, con las manecitas juntas, se acercan a comul-

tas jóvenes de Collado, que tanto interés habéis trabajado en esta ocasión; recibid desde ahora felicitación.—C.

EN VILLASUSO DE CIELO. El pasado día 30, Ascensión, Señor a los Cielos, tuvo lugar este pueblo el simpático acto ofrecimiento y despedida de la fusión de guirnales, adornos naturales, dispuesto todo como un juego.

A las tres de la tarde dio comienzo la función con un "Venid a mi presencia".... de Villalba, interpretado maravillosamente por un grupo de señoritas de la localidad. El templo estaba adornado con fusión de guirnales, adornos naturales, dispuesto todo como un juego. A las tres de la tarde dio comienzo la función con un "Venid a mi presencia".... de Villalba, interpretado maravillosamente por un grupo de señoritas de la localidad. El templo estaba adornado con fusión de guirnales, adornos naturales, dispuesto todo como un juego. A las tres de la tarde dio comienzo la función con un "Venid a mi presencia".... de Villalba, interpretado maravillosamente por un grupo de señoritas de la localidad. El templo estaba adornado con fusión de guirnales, adornos naturales, dispuesto todo como un juego.

Con gran solemnidad y asistencia de fieles, ha terminado el ofrecimiento de cantar las flores a la Virgen, que se venía celebrando en las tardes del mes de mayo en nuestra iglesia parroquial.—B.

### UNA ROMERIA TIPICA LA VIRGEN DEL MAR

Mañana, lunes, segundo día de Pascua de Pentecostés, se celebrará la fiesta de Nuestra Señora de Mar, venerada en la ermita de la isla del mismo nombre, a donde se pasa por un moderno puente de cemento.

Fué ésta, romería devotísima de los marineros, de cuyos votos, muchos en días de galera en el Océano, habla en sus novelas históricas el eminente costumbrista don José María de Pereda; también de los antiguos habitantes de la entonces villa de Santander, en el segundo tramo de la falda de la ermita aún se levantan, y otro lado, dos altares mandados erigir, según inscripción, por familias de Oquendo-Lasarte y Herrán de antiguo abolengo; restos de toda clase y condición que ron a esta rocosa isla para protección a la Virgen milagrosa. recrear su vista desde aquel mirador de escarpadas rocas en contacto con las auras salobres Cantábricas.

Este año, debido a la generalidad de algunos devotos, la fiesta ha revestir caracteres de verdadera solemnidad. La misa de las diez y media será cantada por la agrupación artística "Clave de Fa" que con un nutrido número de voces pondrán de manifiesto su gran afinación ejecutando una parte a tres voces.

Del sermón está encargado el ven y elocuente orador sagrado Pedro Abásolo.

En la función religiosa de la tarde, que será a las tres y media, intervendrá también la Agrupación mencionada. Acto seguido, comenzará en el campo de la isla la tumbada y típica romería.

Desde la plaza de la Esperanza saldrán autobuses desde las diez de la mañana de ese día, y también en la mañana del domingo siguiente, en que como todos los años repite la fiesta y romería.

### espectáculo

GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media. «Imitación de la vida».

TEATRO PEREDA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media. «Su único pecado».

MARIA LISARDA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media. «Al llegar la primavera».

SALON LICEO.—A las cuatro y media y siete y cuarto. «MADAME GUILLIENNE» (en español). Estreno.

CINE FRONTON.—A las tres y cinco y media y siete y media. «Calamidad».

LA TERRAZA (Sardinero).—Muy pronto, inauguración de la temporada de bailes y verbenas.

EL PARKE (Cajo).—Hoy, domingo, gran baile por la insuperable pista de este salón.

CAMPOS DE SPORT.—A las cuatro y media. «Imitación de la vida».

Racing (reserva)-Deportivo Guecho

**Sello YER**  
DOLOR DE CABEZA  
GRIPE  
RESFRIADOS  
DOLORES REUMATICOS  
Y NERVIOSOS  
Y LOS ESPECIALES DE LA MUJER